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Αθήνα, σήµερα στις 14 Σεπτεµβρίου 2023, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 13-9-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
13 Σεπτεµβρίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Επιτάχυνση διαδικασιών στελέχωσης και λει-
τουργίας Δικαστικής Αστυνοµίας - Τροποποιήσεις ν. 4963/2022 -
άλλες ρυθµίσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης και λοιπές επεί-
γουσες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στις Επετειακές Αναφορές από τον Προεδρεύο-
ντα της συνεδρίασης για:

-την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας και τήρηση ενός λεπτού σιγής και

-την Παγκόσµια Ηµέρα της Δηµοκρατίας. 
Η 14η Σεπτεµβρίου έχει καθιερωθεί ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης

της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό
κράτος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είναι γνωστό, η Βουλή των
Ελλήνων, µε οµόφωνη απόφασή της, της 24ης Σεπτεµβρίου 1998,
καθιέρωσε την 14η Σεπτεµβρίου ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της
Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό
κράτος. Σήµερα τιµούµε αυτή την ηµέρα. Σήµερα τιµούµε τον ελ-
ληνισµό της Μικράς Ασίας, η ιστορική διαδροµή του οποίου τερ-
µατίστηκε βίαια και δραµατικά σχεδόν τρεις χιλιάδες χρόνια µετά
την αρχική τους µετακίνηση στην ιωνική γη.

Αποτίνουµε διαχρονικά φόρο τιµής και σε όσους έχασαν τη
ζωή τους. Τιµούµε και όσους επέζησαν από τα τραγικά γεγονότα
και κατάφεραν να φτάσουν ως πρόσφυγες, µεταλαµπαδεύοντας
στη µητέρα πατρίδα την ιστορική, πολιτική και πολιτιστική τους
παράδοση.

Υπέρτατος φάρος θάρρους και αυτοθυσίας ο Άγιος Χρυσόστο-
µος Σµύρνης, ο οποίος συνειδητά παρέµεινε ως το τέλος της
ζωής του δίπλα στο ποίµνιό του. Η Γενοκτονία των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας σηµάδεψε ανεξίτηλα τη σύγχρονη Ελλάδα. Ξερί-
ζωσε ένα από τα πλέον µακρόχρονα και ιστορικότερα σηµεία άν-
θισης του ελληνικού πολιτισµού των γραµµάτων, των τεχνών και
του εµπορίου. 

Το κάψιµο της Σµύρνης είναι κυριολεκτικά το ολοκαύτωµα της
ελληνικής ψυχής στην ανατολική πλευρά του Αιγαίου πελάγους.
Δεν λησµονούµε ότι οι ανείπωτες σφαγές, οι απάνθρωπες λεη-
λασίες και η σκληρή προσφυγιά που ακολούθησε, αποτελούν το

αποτέλεσµα µιας συστηµατικής προσπάθειας της Τουρκίας, για
την εξόντωση του ελληνικού στοιχείου από τα χώµατα της Μι-
κράς Ασίας.

Η σηµερινή µέρα µνήµης και θλίψης δεν µπορεί να αποστερεί
την ιστορική µας µνήµη από το γεγονός ότι οι Έλληνες πρόσφυ-
γες κατάφεραν έστω και υπό αντίξοες συνθήκες να στεριώσουν,
να προκόψουν και να διακριθούν, κάνοντας την Ελλάδα υπερή-
φανη για τα κατορθώµατά τους στην ανάπτυξη της οικονοµικής
και κοινωνικής ζωής όχι µόνο της µητέρας πατρίδας, αλλά και
χωρών, στις οποίες η µοίρα τους έφερε. Κράτησαν και κρατούν
ακόµη ανεξίτηλο το αποτύπωµα της καταγωγής τους στην Ιωνία
που εγκατέλειψαν µόνο σωµατικά, αλλά ποτέ στη µνήµη τους και
στην καρδιά τους. Εκεί θα ζει παντοτινά η Σµύρνη, το Αϊβαλί, όλες
οι χαµένες πατρίδες. Εκεί θα βρίσκεται πάντα και η δική µας
σκέψη, η δική µας ταυτότητα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής των Ελ-

λήνων)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ να τηρήσουµε ενός

λεπτού σιγή.
(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)

Αιωνία τους η �νή�η! 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η επετειακή ανα-

φορά για την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλή-
νων της Μικράς Ασίας και η τήρηση ενός λεπτού σιγής.

Εισερχόµαστε στην επετειακή αναφορά για τη Διεθνή Ηµέρα
της Δηµοκρατίας, η οποία εορτάζεται στις 15 Σεπτεµβρίου. Αύ-
ριο, όµως, δεν έχουµε, όπως γνωρίζετε, συνεδρίαση και για αυτό
θα αναφερθούµε σήµερα.

Η Διεθνής Ηµέρα της Δηµοκρατίας αναγνωρίστηκε επίσηµα το
2007 από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών
και καθιερώθηκε στη χώρα µας από το 2008 µε απόφαση του
Υπουργείου Παιδείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για την Ελλάδα η σηµερινή
ηµέρα δεν αποτελεί έναν απλό εορτασµό. Η πατρίδα µας, κοιτίδα
και λίκνο της Δηµοκρατίας, καλείται κάθε χρόνο τέτοια ηµέρα να
υπενθυµίσει σε κάθε πολίτη αυτής της χώρας κάτι το οποίο θεω-
ρείται µεν αυτονόητο, αλλά χρειάζεται πάντοτε την προσοχή και
την προσπάθεια όλων ανεξαιρέτως για να διαφυλάσσεται και να
προασπίζεται ανά πάσα στιγµή.

Είµαστε αληθινά υπερήφανοι για αυτό που δηµιούργησαν οι
πρόγονοί µας, για το φως που µεταλαµπαδεύθηκε από εκείνους
σε κάθε γωνιά του πλανήτη µας, το σύστηµα πολιτικής και κοι-
νωνικής ελευθερίας ως θεµέλιο πολιτικής σκέψης, ως βάση κάθε
συλλογικής και ατοµικής δράσης που σέβεται τον συνάνθρωπο,
που σέβεται την αντίθεση και, εν τέλει, συνθέτει τη διαφορετικό-
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τητα των σύγχρονων κοινωνιών µας χωρίς καµµία εξ αυτών να
πραγµατοποιείται σε βάρος των υπολοίπων.

Η Δηµοκρατία, στιβαρά θεµελιωµένη στη σύγχρονη Ελλάδα,
αποδεικνύει στο πέρασµα του χρόνου ότι διαθέτει την αναγκαία
προσαρµοστικότητα στην εξέλιξη της κοινωνίας, χωρίς ωστόσο
να διακυβεύεται η ίδια της η ύπαρξη. Η Δηµοκρατία µας έχει πα-
ράλληλα αναπτύξει τους απαραίτητους µηχανισµούς για να αντε-
πεξέλθει σε κάθε δυσκολία, σε κάθε πρόκληση που θα µπορούσε
υπό οποιαδήποτε µορφή να τη θέσει εν αµφιβόλω.

Το βασικό θεµέλιο της Δηµοκρατίας δεν έχει ουσιαστικά µετα-
βληθεί από το πρότυπο πολιτεύµατος που µας κληροδότησαν οι
πρόγονοί µας. Δεν λησµονούµε ότι η βασική της αρχή παραµένει
διαχρονικά αµετάβλητη, δηλαδή ότι η Δηµοκρατία είναι το πολί-
τευµα όπου η εξουσία πηγάζει από τον λαό, ασκείται από τον λαό
και υπηρετεί τα συµφέροντα του λαού. Είναι το πολίτευµα στο
οποίο επικρατούν οι απόψεις της πλειοψηφίας και γίνονται απο-
λύτως σεβαστές εκείνες της µειοψηφίας. Είναι το πολίτευµα το
οποίο προασπίζει, διαφυλάττει και ενισχύει τις πανανθρώπινες
αξίες της αγάπης για την ελευθερία, τη δικαιοσύνη, την ανοχή,
τον πλουραλισµό, τον πατριωτισµό, την ισότητα, την ισονοµία και
ιδιαίτερα τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Η σηµερινή συγκυρία σε διεθνές επίπεδο επιτάσσει σε κάθε
χώρα και ιδιαίτερα στην Ελλάδα να επιτελεί το µέγιστο χρέος της
για τη διαφύλαξη αυτών των αξιών και την εµπέδωσή τους σε πα-
γκόσµιο επίπεδο.

Η χώρα µας αναµφίβολα το πράττει σταθερά και µε γνώµονα
την ειρήνη σε κάθε γωνιά του πλανήτη. Οφείλουµε να συνεχί-
σουµε να το πράττουµε ως κρατική οντότητα, ως έκφραση πολι-
τικής συνέργειας, ως εκδήλωση ατοµικής ευθύνης .

Στον βαθµό και στο µέτρο που όλοι συνειδητοποιούµε την αδή-
ριτη ανάγκη διαφύλαξης και εκσυγχρονισµού των δηµοκρατικών
αξιών, η Ελλάδα θα παραµείνει ο σταθερός φάρος της Δηµοκρα-
τίας, η διαχρονική βάση της ειρήνης και της ελευθερίας, το πρό-
τυπο κάθε κοινωνίας και κάθε ανθρώπινης ύπαρξης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η Επετειακή

Αναφορά για τη Διεθνή Ηµέρα της Δηµοκρατίας και εισερχόµα-
στε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: «Κύ-
ρωση της Πράξης της Γενεύης του Διακανονισµού της Χάγης για
τη διεθνή καταχώριση των βιοµηχανικών σχεδίων και υποδειγµά-
των, η οποία εγκρίθηκε στη Γενεύη στις 2 Ιουλίου 1999».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία, εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση
ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµά-
δος. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης. Συµ-
φωνεί το Σώµα;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Πριν, όµως, προχωρήσουµε στη συζήτηση του νοµοσχεδίου,

έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Αρχηγός της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτης Φά-
µελλος κατέθεσε αίτηµα για προ Ηµερησίας Διατάξεως συζή-
τηση, σύµφωνα µε το άρθρο 143 του Κανονισµού της Βουλής σε
επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων για τις καταστροφικές πληµµύρες
στη Θεσσαλία, την προετοιµασία του κρατικού µηχανισµού, την
αντιµετώπιση των άµεσων αναγκών και τον σχεδιασµό για την
επόµενη ηµέρα για την ανάκαµψη της περιοχής.

Ποιος συνάδελφος θα ήθελε να πάρει τον λόγο;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παίρνουν τον λόγο

όσοι έχουν αντίρρηση, σωστά;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Για το νοµοσχέδιο όσοι έχουν επι-
φυλαχθεί τοποθετούνται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ναι, να διευκρινί-
σουµε ότι όσοι έχουν επιφύλαξη µπορούν επίσης να λάβουν τον
λόγο.

Ορίστε, κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΠΑΣΟΚ, όπως είπα και στην το-
ποθέτησή µου στην επιτροπή, κατά κανόνα ψηφίζει τις διεθνείς
συµβάσεις, σέβεται τις διεθνείς συµβάσεις που έχει υπογράψει
η χώρα µας και ψηφίζει και την εναρµόνιση των ευρωπαϊκών οδη-
γιών στο Ελληνικό Δίκαιο κατά κανόνα.

Και βεβαίως και στη συγκεκριµένη περίπτωση υπάρχουν και
παραπάνω λόγοι για τους οποίους είµαστε θετικοί και ψηφίζουµε
θετικά για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο για την Πράξη της Γε-
νεύης που θα καταστεί νόµος του κράτους.

Υπάρχει, βέβαια και ένας λόγος πρακτικός και πολύ συγκεκρι-
µένος για τον οποίο καλούµαστε να ψηφίσουµε το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο: Η Συνθήκη της Χάγης, η Σύµβαση της Χάγης θα πα-
γώσει, δεν θα µπορούν να υποβάλλονται πλέον αιτήµατα µε τον
τρόπο που υποβάλλονταν µέχρι σήµερα, θα ισχύει η Πράξη της
Γενεύης, αυτή που ψηφίζουµε σήµερα. Και αν εµείς δεν ψηφί-
σουµε για να συµµετάσχουµε στην Πράξη της Γενεύης, οι ελλη-
νικές επιχειρήσεις δεν θα µπορούν να υποβάλουν αίτηση για να
κατοχυρώσουν ένα βιοµηχανικό τους σχέδιο. Συνεπώς, είµαστε
θετικοί.

Θα θέλαµε, ωστόσο, κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνη-
σης, να προβληµατιστούµε λίγο περισσότερο γι’ αυτή τη συγκε-
κριµένη αγορά. Με τα στοιχεία που είχε την καλοσύνη να µου
δώσει –και µάλιστα την ίδια µέρα- ο Οργανισµός Βιοµηχανικής
Ιδιοκτησίας, διαπίστωσα τα εξής: Τα κατοχυρωµένα βιοµηχανικά
σχέδια ελληνικών επιχειρήσεων στην πλειονότητά τους αφορούν
κατασκευές, στοιχεία κατασκευών, είδη καλλωπισµού, διακόσµη-
σης και κάποια ένδυσης. Τι εντυπωσιάζει; Εντυπωσιάζει η έλλειψη
κατοχύρωσης σχεδίων για τεράστιο αριθµό προϊόντων δικών µας,
όπως οι ελιές, η φέτα, τα εµφιαλωµένα νερά και πολλά άλλα.
Ποιο είναι το αποτέλεσµα; Το αποτέλεσµα είναι να πουλάµε χον-
δρική, όταν θέλουµε να εξάγουµε προϊόντα και να µην υπάρχουν
τα προϊόντα µας σχεδιασµένα και κατοχυρωµένα στα ράφια των
αγορών του κόσµου. 

Θα σας πω ένα γρήγορο παράδειγµα. Φίλος που ήταν τις προ-
άλλες στην Ιταλία είδε ένα µπουκάλι µε ξύδι µπαλσάµικο. Ήταν
εντυπωσιακό, πολύ ωραίο και όπως φαίνεται κατοχυρωµένο. Κό-
στιζε 38 ευρώ και το αγόρασε επειδή του άρεσε το µπουκάλι. 

Υπάρχουν στη χώρα µας έξι σχολές που φοιτούν άνθρωποι για
τον σχεδιασµό βιοµηχανικών προϊόντων. Αναζητώντας εδώ την
ίδια ώρα, αυτές τις µέρες, ένα γραφείο που να ασχολείται µε τον
σχεδιασµό στην πατρίδα µας, δεν µπόρεσα να βρω ένα µεγάλο
και οργανωµένο γραφείο. Υπάρχουν κάποιοι µεµονωµένοι ιδιώ-
τες. Παρά ταύτα, εµείς οι Έλληνες και φαντασία διαθέτουµε και
αίσθηση δηµιουργικότητας έχουµε. 

Έχουν µεγαλουργήσει στο εξωτερικό οι Έλληνες αναφορικά
µε τον σχεδιασµό, κύριε Υπουργέ. Ακούστε κάποια πολύ ενδια-
φέροντα παραδείγµατα. Ο Αλέξανδρος Ισηγόνης –οι περισσότε-
ροι δεν τον ξέρουµε- είναι αυτός που σχεδίασε το Mini Cooper
και η Βασίλισσα της Αγγλίας, εκτιµώντας την προσφορά του στην
οικονοµία µε το Mini Cooper, τον ανακήρυξε σε «Sir» και είναι
γνωστός ως «Sir Alec».

Επίσης, ο Νικόλαος Τοµπάζης σχεδίασε τη Formula 1, τη Fer-
rari, αυτή που βλέπουν εκατοµµύρια Έλληνες σε ολόκληρο τον
κόσµο στις τηλεοράσεις. Έλληνας τη σχεδίασε. 

Επίσης, ο Ανδρέας Ζαπιτάνας, Έλληνας και αυτός, σχεδίασε
το Fiat Coupé, την Alfa Romeo, το Subaru. Είναι Έλληνας ο σχε-
διαστής.

Γιατί τα λέω όλα αυτά, κύριε Υπουργέ; Νοµίζω ότι κάποια στι-
γµή πέρα από τα νοµοθετήµατα –εµείς εδώ έχουµε αρµοδιότητα
να νοµοθετήσουµε- η Κυβέρνηση πρέπει και να δραστηριοποι-
είται. Πρέπει και να παίρνει κάποια µέτρα. Πρέπει να επιδιώξει να
ζεστάνει, να µεγαλώσει αυτήν την αγορά. Πάρτε πρωτοβουλίες.
Το νοµοσχέδιο σήµερα θα ψηφιστεί και θα γίνει νόµος. Καλέστε
όλους αυτούς τους ανθρώπους, τους µεγάλους Έλληνες. Κάντε
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µια ηµερίδα. Καλέστε και τις επιχειρήσεις. Αναδείξτε τη µεγάλη
σηµασία που έχει να σχεδιάζουµε τα προϊόντα µας και να τα κα-
τοχυρώνουµε. Έχει µεγάλη σηµασία για τον ανταγωνισµό της ελ-
ληνικής οικονοµίας και στο τέλος-τέλος για την οικονοµία της
πατρίδας µας και του λαού µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας ότι βεβαίως εµείς ψηφίζουµε, αλλά
παροτρύνουµε την Κυβέρνηση, πέρα από τους νόµους που ψη-
φίζουµε, αυτή έχει την αρµοδιότητα να πάρει µέτρα έτσι ώστε
αυτά που ψηφίζουµε να έχουν και αντίκρισµα αύριο-µεθαύριο
στην ελληνική κοινωνία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας, η κ. Διαµάντω Μανωλάκου. 

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Η αλήθεια είναι ότι οι µεγάλες κα-

ταστροφές από τις πληµµύρες δεν θα µας αφήνουν ήσυχους
µέχρι να αποκατασταθούν οι πληγέντες, γιατί οι καταστροφές σε
ανθρώπινες ζωές και λαϊκές περιουσίες έχουν αιτία. Είναι αυτή η
αντιλαϊκή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κυβερνή-
σεων που στο κέντρο προσοχής έχουν τα καπιταλιστικά κέρδη
και όχι τον άνθρωπο και τις ανάγκες του. Γι’ αυτό, το σύστηµα
αυτό είναι απάνθρωπο και βάρβαρο. 

Δεν εγκρίνονται, λοιπόν, αντιπληµµυρικά έργα σε φτωχογειτο-
νιές και λαϊκές συνοικίες, γιατί δεν υπάρχει κέρδος στους οµί-
λους. Τα πάντα στη λογική κόστους-οφέλους!

Όσο, λοιπόν, µπαίνει στο ζύγι του κέρδους η ζωή, η υγεία και
το βίος κάθε βιοπαλαιστή, πρέπει ο λαός να επαγρυπνά και να
βαδίζει στον δρόµο της διεκδίκησης και της αλληλεγγύης για
πλήρη αποζηµίωση των πληγέντων 100%, αλλά και σε αποκατά-
σταση των υποδοµών. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα που συζητάµε σήµερα, είναι αλήθεια ότι
από τις πιο δηµοφιλείς κατηγορίες δικαιωµάτων βιοµηχανικής
ιδιοκτησίας είναι το βιοµηχανικό σχέδιο. Για να µας καταλαβαίνει,
όµως, ο κόσµος, µε τον όρο «βιοµηχανικό σχέδιο» τι εννοούµε;
Εννοούµε την εξωτερική εικόνα ενός βιοµηχανικού προϊόντος
που προκύπτει από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχει. Ουσια-
στικά µιλάµε για µια δισδιάστατη ή τρισδιάστατη διάπλαση µορ-
φής που λόγω αισθητικού αποτελέσµατος αποτελεί πνευµατικό
δηµιούργηµα. Μοιάζει, λοιπόν, µε δίπλωµα ευρεσιτεχνίας. Δεν
περιέχει, όµως, υψηλή εφευρετική δραστηριότητα, αλλά µπορεί
να έχει χαµηλότερο εφευρετικό ύψος, όπως λένε οι νοµικοί. 

Τελικά, η προστασία των βιοµηχανικών σχεδίων και υποδειγµά-
των είναι ένα κράµα προστασίας βιοµηχανικών και πνευµατικών
δικαιωµάτων. Πιστοποιητικά στην Ελλάδα χορηγεί ο Οργανισµός
Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση για όλα τα
κράτη-µέλη το πιστοποιητικό το χορηγεί το Γραφείο Εναρµόνισης
Εσωτερικής Αγοράς, µετά βεβαίως, από εξέταση της αίτησης.
Για τη διεθνή προστασία υπάρχει δυνατότητα διεθνούς πιστοποι-
ητικού από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Διανοητικής Ιδιοκτησίας
που ισχύει σε κράτη-µέλη της Συνθήκης της Χάγης και αφορά τη
διεθνή κατάθεση βιοµηχανικών σχεδίων. 

Αυτό ακριβώς σήµερα συζητάµε και ψηφίζουµε. Είναι η πράξη
κύρωσης της Γενεύης του Διακανονισµού της Χάγης, η οποία
εγκρίθηκε στις 2 Ιουλίου του 1999 για την αποτελεσµατικότερη
προστασία των ηµεδαπών βιοµηχανικών σχεδίων και υποδειγµά-
των σε διεθνές επίπεδο, µέσω ενός επικαιροποιηµένου διεθνούς
συστήµατος κατάθεσης βιοµηχανικών σχεδίων, όπως αναφέρει
η αιτιολογική έκθεση. Περιλαµβάνει τη διαδικασία, δικαιώµατα
κατάθεσης, διεθνούς αίτησης, τέλη προσδιορισµού, διόρθωση
ελλείψεων, ηµεροµηνία κατάθεσης, κ.λπ.. 

Ποιο είναι, όµως, το ουσιαστικό και το ερώτηµα που εµείς βά-
ζουµε; Ποιος έχει όφελος; Όπως πολύ καθαρά είπε η κυρία Υφυ-
πουργός στη συζήτηση στην επιτροπή, οι καταθέτες διεθνούς
αίτησης αποκτούν έναν ενιαίο τίτλο για το κατοχυρωµένο σχέδιό
τους, εξοικονοµώντας δαπάνες, όπως τέλη και κόστος µετάφρα-
σης, καθώς και έξοδα εκπροσώπησης αφού αποφεύγεται η κα-

τάθεση αίτησης και η ανανέωση της προστασίας σε κάθε µία
χώρα χωριστά. Τα λόγια της είναι από τα Πρακτικά. 

Τι όφελος έχει να κερδίσει ο απλός κόσµος, ο καταναλωτής;
Εµείς λέµε τίποτα. Απλά είναι µια διαδικασία που εξυπηρετεί τον
ανταγωνισµό και το κέρδος. Συνεπώς θεωρούµε ότι δεν εξυπη-
ρετεί ούτε προστατεύει σε τίποτε τον λαϊκό κόσµο και τις ανάγκες
του. Και λέµε ένα παράδειγµα που έχει συζητηθεί και εδώ στη
Βουλή στην προηγούµενη θητεία και αφορά την ελληνική φέτα,
η οποία φτιάχνεται από αιγοπρόβειο γάλα και είναι κατοχυρω-
µένη ως ελληνική πατέντα. Ο καταναλωτής ανά τη γη πρέπει να
νοιώθει σίγουρος γι’ αυτό που αγοράζει, µε ό,τι βιοµηχανικό σχέ-
διο υπάρχει στη συσκευασία του. Κι όµως, κυκλοφορεί φέτα µε
αγελαδινό γάλα σε τενεκέδες και άλλες συσκευασίες που έχουν
βιοµηχανικό σχέδιο µία ακρόπολη και έναν τσολιά, παραπέµπο-
ντας στην ελληνική φέτα και ξεγελώντας τον καταναλωτή. Βέ-
βαια, το κέρδος του επιχειρηµατία µε αυτή την πατέντα είναι
πολύ µεγαλύτερο, αφού το αγελαδινό γάλα, δηλαδή η πρώτη
ύλη, είναι πολύ χαµηλότερη από την τιµή που έχει το αιγοπρόβειο
γάλα. Τέτοια παραδείγµατα υπάρχουν πολλά. Δεν υπάρχουν ελε-
γκτικά όργανα και τα ελεγκτικά που υπάρχουν είναι απαξιωµένα
και υποβαθµισµένα, γιατί τον κερδοσκόπο προστατεύετε. 

Έτσι, λοιπόν, η προστασία ενός βιοµηχανικού σχεδίου εξασφα-
λίζει αποκλειστικά το δικαίωµα στον δικαιούχο να το χρησιµοποιεί
στην Ελλάδα, να το εκµεταλλεύεται εµπορικά, να το κατασκευά-
ζει, να το διαθέτει στην αγορά, να το εισάγει, να το εξάγει και κυ-
ρίως να κερδοφορεί. Με λίγα λόγια, εξυπηρετεί αποκλειστικά την
ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και την ανταγωνιστικότητα
των επιχειρήσεων, όπως γράφεται και στην αιτιολογική έκθεση. 

Ξέρουµε βεβαίως ότι ο εµπορικός ανταγωνισµός είναι οξυµέ-
νος, είναι αβυσσαλέος, όπως επίσης ξέρουµε ότι ανθεί και η βιο-
µηχανική κατασκοπεία και κυρίως ως µεγάλος αντιγραφέας η
Κίνα. Τέτοιοι οργανισµοί, λοιπόν, προσπαθούν να ρυθµίζουν
κάπως τον έντονο εµπορικό ανταγωνισµό και το µοίρασµα της
αγοράς. Δεν αφορά τους εργαζόµενους. 

Αυτά όµως συµβαίνουν και προωθούνται γιατί όλα µπαίνουν
στην υπηρεσία του καπιταλιστικού κέρδους και δεν αξιοποιούνται
υπέρ των παραγωγών του κοινωνικού πλούτου, όπως θα µπο-
ρούσε να κάνει µια κοινωνία και οικονοµία που βάζει ως προτε-
ραιότητα την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών µε βάση τις
τεράστιες δυνατότητες της σηµερινής εποχής.

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς καταψηφίζουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Μέχρι να έρθει ο κ.

Γραµµένος από την Ελληνική Λύση τον λόγο έχει ο κ. Διονύσιος
Βαλτογιάννης από τους Σπαρτιάτες. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΒΑΛΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο νους µας και η καρδιά µας αυτή τη στιγµή βρίσκονται κοντά

στους πληµµυροπαθείς συµπατριώτες µας στη Θεσσαλία. Εµείς
οι Σπαρτιάτες τους στηρίζουµε έµπρακτα. Η Κυβέρνηση έστειλε
τα ΜΑΤ. Εµείς στείλαµε είδη πρώτης ανάγκης. Ο καθένας ό,τι
έχει στέλνει!

Μέσα στην Αίθουσα ακούσαµε και θα ακούσουµε ότι θα γίνουν
έργα, ότι θα δοθούν χρήµατα, αλλά µάλλον θα γίνει όπως έγινε
και στην Αιτωλοακαρνανία. Πέρασαν τέσσερα χρόνια και η γέ-
φυρα του Ευήνου ακόµα δεν έχει γίνει.

Για ακόµα µια φορά η Ελλάδα υποχρεούται από παγκόσµιες
δυνάµεις να αλλάξει τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί, όχι
επειδή το ισχύον σύστηµα δεν είναι αποδοτικό, αλλά επειδή ο
Παγκόσµιος Οργανισµός Πνευµατικής Ιδιοκτησίας ελέγχεται από
εξωχώριες οικονοµικές δυνάµεις. Στην αιτιολογική έκθεση του εν
λόγω νοµοσχεδίου αναφέρεται πως ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Διανοητικής Ιδιοκτησίας εξετάζει το «πάγωµα» της εφαρµογής
της Πράξεως της Χάγης του 1960, την οποία η χώρα µας µε τον
ν.2417/1996 έχει κυρώσει, λόγω δήθεν του αυξηµένου διοικητι-
κού κόστους που συνεπάγεται η διαχείριση δύο διαφορετικών
συνθηκών, ήτοι του Διακανονισµού της Χάγης ή της Πράξεως της
Γενεύης, όπερ και σηµαίνει κατά το Υπουργείο Ανάπτυξης ότι οι
Έλληνες σχεδιαστές και οι ελληνικές επιχειρήσεις θα δυσκολεύο-
νται να καταθέσουν διεθνείς αιτήσεις προστασίας, µε συνέπεια
δυσµενή αποτελέσµατα για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότη-
τας και της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων.

Οφείλουµε να είµαστε προσεκτικοί, ώστε να µην απωλέσουµε
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τον έλεγχο των οικονοµικών και βιοµηχανικών µας καινοτοµιών.
Αυτή η κύρωση θα επιφέρει µια σειρά από αρνητικές επιπτώσεις
για την ελληνική οικονοµία και την ελληνική κοινωνία, όπως την
απώλεια εθνικής κυριαρχίας της Ελλάδας στον τοµέα των βιοµη-
χανικών σχεδίων και υποδειγµάτων, την επιβολή ξένων συµφερό-
ντων στην ελληνική αγορά. Θα επιβαρυνθούν οι ελληνικές
επιχειρήσεις µε την καταβολή τελών και την καταχώριση των βιο-
µηχανικών τους σχεδίων και υποδειγµάτων στο διεθνές σύστηµα
της Πράξης της Γενεύης.

Ο διακανονισµός µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της αποµιµη-
τικής παραγωγής στην Ελλάδα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι
ο διακανονισµός διευκολύνει τη διάδοση των σχεδίων και των µο-
ντέλων σε διεθνές επίπεδο. Αυτό µπορεί να κάνει πιο εύκολο για
τους παραβάτες το να αποκτήσουν πρόσβαση σε σχέδια και µο-
ντέλα που προστατεύονται από τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιο-
κτησίας.

Τρανό παράδειγµα αποµίµησης είναι αυτό µε τη φέτα, όπως
έχουµε τη φέτα ΠΟΠ αλλά και το τυρί τύπου φέτα. Για ποια προ-
στασία µιλάµε τότε; 

Άλλο τρανό παράδειγµα προς απόδειξη όλων των παραπάνω
είναι η Turkaegean. Η Άγκυρα κατάφερε να κατοχυρώσει τον όρο
αυτό στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη µορφή εµπορικού σήµατος
και την τουριστική της καµπάνια και µάλιστα πριν από ένα έτος,
χωρίς να υπάρξει καµµία αντίδραση από τη µεριά µας σε αυτή
την απόφαση.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει την υποχρέωση να µας προστατεύ-
σει, γιατί αποτελούµε κράτος - µέλος και διαθέτει πλήρη γνώση
της αµφισβήτησης της ελληνικής κυριαρχίας που πραγµατοποιεί
η Τουρκία την οποία εκφράζει, τόσο µε δηµόσιες δηλώσεις, όσο
και έµπρακτα, µε παραβιάσεις που πραγµατοποιεί στα ελληνικά
µας νησιά. 

Ας µην ξεχάσουµε, επίσης, την τρίµηνη προθεσµία που είχε η
ελληνική πλευρά και η οποία φυσικά χάθηκε, στην οποία αναφέρ-
θηκε ευθαρσώς ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης ως µια απλή αστοχία και
όχι ως εθνική ήττα. 

Τι θα γίνει, λοιπόν, όταν κατατεθούν ονόµατα από έτερες
χώρες και θα έχουν λέξεις όπως «Μακεδονία», «Ήπειρος», «Έβ-
ρος»; Θα γίνονται δεκτά τέτοια ονόµατα από το Διεθνές Γραφείο;

Επίσης στο άρθρο 23 γίνεται αναφορά για τα τέλη και τις δα-
πάνες, χωρίς όµως να ορίζεται το ύψος των καταβολών αυτών.
Στο ίδιο άρθρο αναφέρεται ότι αν το κεφάλαιο κίνησης δεν είναι
επαρκές, θα πρέπει να υπάρξουν επιπλέον καταβολές από τα
µέλη. Σε τι ύψος µπορεί να φτάσουν οι καταβολές αυτές; 

Οφείλουµε να υιοθετήσουµε µια προσέγγιση προσεκτική και
ισορροπηµένη. Ναι, πρέπει να προστατεύσουµε τις εφευρέσεις
µας, τα βιοµηχανικά µας και εµπορικά µας προϊόντα σε διεθνές
επίπεδο, αλλά πρέπει επίσης να διασφαλίσουµε ότι αυτό δεν θα
επηρεάσει αρνητικά την οικονοµική µας ανεξαρτησία και την ικα-
νότητά µας να ανταγωνιστούµε στην παγκόσµια αγορά. Το πα-
τριωτικό εθνικιστικό κόµµα έχει υποχρέωση να προστατέψει τα
εθνικά µας συµφέροντα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει από την Νίκη ο κ. Νικόλαος Βρεττός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα µια πολύ µεγάλη ηµέρα για την Ορθοδοξία µας, ηµέρα

του Σταυρού, είµαστε ικανοποιηµένοι που η Βουλή έχει επιλέξει
να τιµά τον Ελληνισµό, την καρδιά του Ελληνισµού, όπως αναφέ-
ρατε στην επετειακή σας δήλωση, την καρδιά του Ελληνισµού
στην Ιωνία, στη Σµύρνη, εκεί όπου για εµάς, το δηµοκρατικό πα-
τριωτικό κίνηµα Νίκη, αλλά και για όλους τους Έλληνες είτε δεί-
χνουν µε εµφανή τρόπο αυτή την αγάπη τους προς την πατρίδα
είτε µεταφέρουν απλώς τις µνήµες των δικών τους ανθρώπων. Η
Σµύρνη δεν είναι «χαµένες πατρίδες» όπως αναφέρθηκε. Παρα-
µένουν και είναι αλησµόνητες πατρίδες και καλό είναι αυτό όσοι
από εµάς, ο κύριος Πρωθυπουργός ή άλλα στελέχη της Κυβέρ-
νησης, πάνε και συζητάνε µε τους γείτονές µας να το θυµούνται
και να ξέρουν ότι πάντα στην καρδιά τους έχουν έναν Ελληνισµό
ο οποίος ζητά την αναγνώριση, αν µη τι άλλο, και τη βεβαιότητα
ότι δεν ξεχνούµε. 

Καλές, λοιπόν, οι επιχειρήσεις, καλές οι οικονοµικές αναπτύ-
ξεις, αλλά δεν ξέρω αν φτάνουν στον λαό. Μιλήσατε και για την
επετειακή ηµέρα της δηµοκρατίας και είπατε ότι είναι σηµαντικό
να υπάρχει δηµοκρατία γιατί αυτό ωφελεί τον λαό.

Αλήθεια, πιστεύετε ότι στην πατρίδα µας αυτή η ρήση, αυτή η
πεποίθηση είναι δυνατόν να ισχύει; Και δεν εννοούµε µόνο την
τροµερή δοκιµασία που έχει συµβεί αυτή τη στιγµή, τα γεγονότα
τα πληµµυρικά, που έχει καταστραφεί κόσµος που πιθανόν να
µην ξαναβρεί τη σειρά του. Θέλετε να πείτε ότι και τώρα που πή-
γαν κάποιοι Κυβερνητικοί εκεί, ο λαός θα είχε αυτή την αίσθηση
ότι η δηµοκρατία λειτουργεί υπέρ του δικού του καλού, υπέρ του
δικού του συµφέροντος; Αυτά είναι κάποια πράγµατα ως προ-
βληµατισµοί.

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο που έρχεται σήµερα για να κυρωθεί. 
Αλήθεια, κάποιος θα µπορούσε να ρωτήσει: Με τόσες αποφά-

σεις, µε τόσα νοµοσχέδια, µε τόσες επιλογές που γίνονται για
την προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας, του βιοµηχανικού
σχεδίου, αισθανόµαστε ασφαλείς; 

Δηλαδή µε όλες αυτές τις συµβάσεις, που τις υπογράφουµε,
που θυµίζουν περισσότερο γραφειοκρατική διαδικασία και όχι ου-
σιαστική, προστατεύετε κάτι; Προστατεύετε το δικαίωµα της ατο-
µικής ελευθερίας; Προστατεύετε το δικαίωµα της πνευµατικής
ιδιοκτησίας ή του βιοµηχανικού σχεδίου; Εφόσον εσείς πιστεύατε
ότι είναι τόσο σηµαντικό να γίνει αυτή η κύρωση αυτή τη στιγµή,
γιατί είκοσι χρόνια δεν το κάνατε; Άρα τώρα το κάνετε γιατί πρα-
γµατικά πιστεύετε ότι θα προστατευτεί το βιοµηχανικό σχέδιο;

Δεν προστατεύονται µε νόµους, αλλά µε συµπεριφορές. Και
αυτή τη στιγµή, τουλάχιστον στην πατρίδα µας, δεν ξέρω αν αι-
σθάνονται πολλοί συµπολίτες µας, διάσηµοι ή µη διάσηµοι, ότι
µπορούν να προστατευθούν πνευµατικά τους δικαιώµατα, αξίες
προσωπικές, ατοµική περιουσία. 

Αλήθεια, δεν θα φέρετε ένα νοµοσχέδιο για να προστατευτεί
η ατοµική περιουσία; Δηλαδή σας ενδιαφέρει αυτή τη στιγµή να
προστατέψετε το βιοµηχανικό σχέδιο -και αυτό είναι σηµαντικό-
και να χάνει ο κόσµος τα σπίτια του; Σας ενδιαφέρει πραγµατικά
να προστατεύσετε το βιοµηχανικό σχέδιο -που είναι σηµαντικό,
το ξαναλέω- και να υπάρχουν άνθρωποι που άκουσαν τα κελεύ-
σµατα των τραπεζών και δανείστηκαν σε ρήτρα ελβετικού φρά-
γκου και αυτή τη στιγµή είναι τόσο απογοητευµένοι, έχουν
καταστραφεί οι ζωές τους;

Εποµένως για µας δεν είναι µείζονος σηµασίας αυτή η επικύ-
ρωση. Δεν έχει κανένα σηµαντικό αντίκρισµα απέναντι στον πο-
λίτη, στον κάθε συµπατριώτη µας, και γι’ αυτό δεν την ψηφίζουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νίκης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Γραµµένος από την Ελληνική
Λύση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, όπως επεσήµανα και

χθες στην επιτροπή, η Ελληνική Λύση από την πρώτη στιγµή βρέ-
θηκε µε επικεφαλής τον Πρόεδρο κ. Κυριάκο Βελόπουλο, στε-
λέχη του κόµµατος αλλά και ειδικό κλιµάκιο εµπειρογνωµόνων
στη Θεσσαλία για να διαπιστώσει το ακριβές µέγεθος των ζηµιών.
Συµπαραστάθηκε λοιπόν έµπρακτα -και θα συνεχίσει να το κάνει
ως οφείλει- στους πληγέντες. Ο Πρόεδρός µας έσπευσε, όπως
προανέφερα, εκεί, για να δει και να συνοµιλήσει µε τους κατοί-
κους, µε αυτούς τους ανθρώπους που κυριολεκτικά καταστρά-
φησαν.

Θρηνήσαµε ανθρώπινες ζωές. Θέλω να καταστήσω σαφές το
εξής: Δεν θα σταµατήσουµε να ελέγχουµε και να πιέζουµε την
Κυβέρνηση µέχρι να αποζηµιωθεί µέχρι και ο τελευταίος άνθρω-
πος συµπολίτης µας, συµπατριώτης µας, που εκεί καταστρά-
φηκε. Δεν θα σταµατήσουµε µέχρι να στηρίξετε ουσιαστικά τον
αγρότη, τον κτηνοτρόφο και όλους αυτούς που υπέστησαν αυτές
τις ανυπολόγιστες ζηµιές. 

Θέλουµε και ζητάµε πλήρη αποζηµίωση τώρα όµως, όχι χθες
ούτε µετά από δέκα µήνες ή έναν χρόνο, για να καταφέρουν
αυτοί οι άνθρωποι να επανέλθουν. 

Κάποιοι δολοφόνησαν τη συγκεκριµένη περιφέρεια. Θα λογο-

3000 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



δοτήσουν γι’ αυτό, να είστε σίγουροι. Κάποιοι λοιπόν έχουν
εγκληµατικές ευθύνες για τα αντιπληµµυρικά έργα, αυτά που δεν
έγιναν ποτέ, για τα χρήµατα του ελληνικού λαού που δαπανήθη-
καν, µοιράστηκαν σε κάποιους, αλλά αντί να κάνουν έργα, τα έβα-
λαν προφανώς τσέπη τους. Κάποιοι λοιπόν έχουν εγκληµατικές
ευθύνες και θα πρέπει να λογοδοτήσουν. 

Και ρωτάµε πού πήγαν αυτά τα λεφτά; Δεν µας απάντησε κά-
ποιος από την Κυβέρνηση και ούτε είναι πρόθυµοι να µας απα-
ντήσουν. Δεν µπορούν να καταλάβουν το µέγεθος της ζηµιάς.
Δεν έχουν συνειδητοποιήσει. Εµείς πήγαµε, τα είδαµε. Περίµεναν
οι άνθρωποι ουρές ατελείωτες -γυρίσαµε εξήντα χρόνια πίσω- να
πάρουν δύο εξάδες νερό. Ολόκληρη οικογένεια να πάρει δύο
εξάδες νερό.

Στην Ελληνική Λύση, λοιπόν, ζητάµε πλήρη και άµεση αποζη-
µίωση στο σύνολο των ζηµιών για την πλειοψηφία των ανθρώπων
που καταστράφηκαν και όχι ενός ποσοστού επ’ αυτής, ώστε οι
πληγέντες να επιβιώσουν µε αξιοπρέπεια.

Και κάτι ακόµα. Αν η ανάλγητη Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη
είχε δώσει στον Ελληνικό Στρατό -προσέξτε- και στην Αστυνοµία
την εντολή να παρέχουν βοήθεια από την πρώτη στιγµή και αν
αυτά που µας είπε ο Υπουργός, ο κ. Κικίλιας, στον κ. Χατζηνικο-
λάου είχαν γίνει, τι θα είχε συµβεί; Δηλαδή, τι επικαλέστηκε ο
Υπουργός; Ότι δεν µπορούσαν να σηκωθούν τα ελικόπτερα πα-
ντός καιρού -γελούσε ο κόσµος!- για να πάνε να βοηθήσουν τους
συνανθρώπους µας. Δεν µπορούσαν, λέει, τα ελικόπτερα του Ελ-
ληνικού Στρατού! Δεν θα είχαµε θρηνήσει ούτε έναν νεκρό, δεν
θα είχαµε ούτε έναν αγνοούµενο.

Ένα µεγάλο ευχαριστώ, λοιπόν, από την Ελληνική Λύση σε
όλους αυτούς τους συνανθρώπους µας που συνεισέφεραν, που
µπήκαν σε διαδικασία να βοηθήσουν και ένα µεγάλο ευχαριστώ
στις Ένοπλες Δυνάµεις, αλλά και στην Ελληνική Αστυνοµία.

Πάµε στο θέµα του νοµοσχεδίου γρήγορα. Ουσιαστικά, λοι-
πόν, προωθείται η κύρωση για την Πράξη της Γενεύης του Δια-
κανονισµού της Χάγης για τη διεθνή καταχώριση των βιοµη-
χανικών σχεδίων και υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γε-
νεύη στις 2 Ιουλίου του 1999.

Επιδιώκεται, σύµφωνα και µε την αιτιολογική έκθεση, η αποτε-
λεσµατικότερη προστασία των ηµεδαπών βιοµηχανικών σχεδίων
και υποδειγµάτων σε διεθνές επίπεδο µέσω ενός επικαιροποι-
ηµένου συστήµατος διεθνούς κατάθεσης βιοµηχανικών σχεδίων.
Ήδη, τα περισσότερα κράτη που είχαν κυρώσει την αρχική συν-
θήκη έχουν κυρώσει και εφαρµόζουν τη νεότερη Πράξη της Γε-
νεύης του 1999, που εκσυγχρονίζει και απλοποιεί το σύστηµα της
διεθνούς καταχώρισης βιοµηχανικών σχεδίων.

Πλέον, µόνο οκτώ κράτη -µεταξύ αυτών και η Ελλάδα- εφαρ-
µόζουν το παλιό σύστηµα της Χάγης του 1960. Πώς δικαιολογεί-
ται αυτή η καθυστέρηση; Όλα στην Ελλάδα πρέπει να ρυθµί-
ζονται στο «και πέντε» και όχι στο «παρά πέντε»; Λοιπόν, αν τα
ρυθµίζαµε όλα στο «παρά πέντε» και όχι στο «και πέντε», η χώρα
θα είχε πάει µπροστά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Κλείνω.
Και κάτι τελευταίο, που θεωρώ ότι αποτελεί τροφή για σκέψη.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα και δείγµα των αιτίων της απο-
βιοµηχάνισης της Ελλάδας είναι η παντελής έλλειψη µηχανισµού,
παραδείγµατος χάριν, για έγκριση τύπου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Δηλαδή -και θα σας δώσω ένα παράδειγµα που συµβαίνει
και ισχύει- ένας Έλληνας που αναπτύσσει ένα βιοµηχανικό προ-
ϊόν, όπως ένα τροχοφόρο ή κάτι άλλο, αναγκάζεται να πάει στην
Κίνα για να ξεκινήσει τη γραµµή παραγωγής και παίρνει έγκριση
τύπου από το Υπουργείο Συγκοινωνιών του Λουξεµβούργου, το
οποίο έχει γραφεία σε όλη την Άπω Ανατολή. Δηλαδή, το Λου-
ξεµβούργο που δεν παράγει ούτε καρφίτσα, δίνει έγκριση τύπου
για βιοµηχανικά προϊόντα, ενώ το δικό µας ξεχαρβαλωµένο κρά-
τος, η Ελλάδα δηλαδή, ουσιαστικά έχει κάνει τα πάντα για να διώ-
ξει τη βιοµηχανική παραγωγή από τη χώρα µας.

Όλα θα πρέπει να γίνονται στο «παρά πέντε». Αυτή θα πρέπει
να είναι η νοοτροπία για να µπορέσει ο τόπος να πάει µπροστά.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και ολοκληρώνουµε
µε την ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας, την κ. Αρετή
Παπαϊωάννου.

ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Καληµέρα και από µένα.
Δεν µπορώ πριν να µπω στην ουσία της συζήτησης του εισα-

γοµένου νοµοσχεδίου, να µην εκφράσω και εδώ, στην Ολοµέλεια
την απορία µου και την αντίθεσή µου στον τρόπο, αλλά κυρίως
στον χρόνο, κυρία Υφυπουργέ, εισαγωγής του υπό ψήφιση νο-
µοσχεδίου.

Είπα και χθες ότι η ειδοποίηση για την επιτροπή ήρθε τα µε-
σάνυχτα της Παρασκευής, την ώρα που οι τηλεοράσεις έδειχναν
κόσµο να προσπαθεί να σωθεί, ανεβαίνοντας στις στέγες και στις
ταράτσες των σπιτιών, την ώρα που όλοι, συγκλονισµένοι, παρα-
κολουθούσαµε αυτά που γίνονταν στη Θεσσαλία, τα οποία όχι
µόνο δεν τελείωσαν, αλλά συνεχίζονται και θα επηρεάζουν και
εκείνους τους ανθρώπους και όλη τη χώρα για µεγάλο διάστηµα,
για χρόνια ίσως.

Πιστεύω ότι δεν θα έπρεπε να ασχολούµαστε αυτές τις µέρες
µε την Πράξη της Γενεύης του Διακανονισµού της Χάγης. Αισθά-
νοµαι ότι αυτό που γίνεται προσβάλλει όλους µας, το Σώµα, κα-
θέναν Βουλευτή µας χωριστά και θα έπρεπε να ψηφίζουµε µόνο
τα εξαιρετικά επείγοντα. 

Θα έπρεπε εδώ και µια βδοµάδα όλοι να είµαστε στη Θεσσα-
λία. Θα έπρεπε όλοι να είµαστε Θεσσαλοί, να ζούµε µαζί τους,
γιατί µόνο έτσι µπορούµε να καταλάβουµε τι πραγµατικά περ-
νούν και να είµαστε έτοιµοι να δούµε µε καθαρή µατιά και να στη-
ρίξουµε ή να απορρίψουµε ό,τι προταθεί για τη βοήθεια και τη
δική τους στήριξη. Και γιατί όχι, µήπως να δούµε και από κοντά
πώς αντιµετωπίζονται µε δακρυγόνα και µε γκλοµπς από την Κυ-
βέρνησή σας, την Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη, όπως αρέσκε-
στε να λέτε; 

Ας µπω λίγο και στην ουσία του θέµατος. Πάλι έρχεται σε σφι-
χτό χρονικό διάστηµα. Εκτός από το άκαιρο των ηµερών, πάλι
δεν υπάρχουν περιθώρια χρονικά. Εµείς στην Πλεύση Ελευθε-
ρίας παίρνουµε πολύ σοβαρά υπ’ όψιν κάθε λέξη και κάθε γράµ-
µα µέσα στην κοινοβουλευτική λειτουργία που επιτελούµε εδώ,
στο όνοµα των Ελλήνων πολιτών, και θα γίνει κανόνας της εσω-
τερικής µας έννοµης τάξης. 

Σε κάθε περίπτωση, είµαστε υπέρ της εξωστρέφειας της χώ-
ρας. Είµαστε, όµως, και υπέρ της θωράκισης όλων των ελληνικών
συµφερόντων. Θα θέλαµε περισσότερη δουλειά. Δεν µας αρκούν
οι λακωνικές αναφορές ότι η ρύθµιση που θα ψηφιστεί βελτιώνει
την ανταγωνιστικότητα των σχεδίων και υποδειγµάτων που κατα-
θέτουν οι επιχειρήσεις µας. Δεν βελτιώνει µόνο την ανταγωνιστι-
κότητα αυτών, αλλά θα ισχύσει και κατά των δικών µας σχεδίων,
προς όφελος της ανταγωνιστικότητας προϊόντων άλλων χωρών,
γιγάντων του βιοµηχανικού σχεδιασµού. 

Είµαστε εµείς έτοιµοι για κάτι τέτοιο; Εννοώ ότι µέχρι στιγµής
το δικό µας ισχύον νοµικό πλαίσιο ήταν αρκετό. Η καταχώριση
σχεδίου υποδείγµατος γίνεται σήµερα στο Μητρώο Σχεδίων και
Υποδειγµάτων στον Οργανισµό Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας. Είναι
ατοµική διοικητική πράξη µε την οποία γεννάται απόλυτο και απο-
κλειστικό δικαίωµα ιδιωτικού δικαίου να χρησιµοποιεί ο δικαιού-
χος το σχέδιο και να απαγορεύεται σε οποιονδήποτε τρίτο η
χρήση του χωρίς τη συγκατάθεσή του. 

Μπορεί και σήµερα οι δικαιούχοι να επεκτείνουν την προστασία
του βιοµηχανικού τους σχεδίου εκτός Ελλάδος, ενεργώντας από
την Ελλάδα, από το γραφείο στην Ελλάδα. Ο Οργανισµός Βιοµη-
χανικής Ιδιοκτησίας λειτουργεί και σαν γραφείο παραλαβής διε-
θνών αιτήσεων. Υπάρχει, επίσης, η δυνατότητα κατάθεσης µιας
αίτησης απευθείας στο Διεθνές Γραφείο της Γενεύης. 

Αναγνωρίζουµε ότι υπάρχει ένα πρόβληµα, ένα θέµα. Εξετά-
ζεται από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας το
πάγωµα της εφαρµογής της Πράξης της Γενεύης του ’60, που
πιστεύουµε ότι ήταν αρκετή µέχρι τώρα, διότι, εφόσον αυτό
εγκριθεί από τη συνέλευση της ένωσης της Χάγης, θα συνεπά-
γεται την αδυναµία κατάθεσης διεθνών αιτήσεων και από τους
Έλληνες σχεδιαστές. Έχει, όµως, ελεγχθεί ποιες είναι οι υφιστά-
µενες διατάξεις που δεν είναι πλήρως συµβατές µε τη διάταξη
της ρύθµισης που είναι προς ψήφιση; Διότι, βάσει της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 28 του Συντάγµατός µας, υποχρεωτικά από
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τη στιγµή της ψήφισης θα ενταχθεί στο εσωτερικό ελληνικό δί-
καιο και θα αποτελεί νόµο του κράτους, που θα υπερτερεί των
προηγούµενων νοµοθετικών ρυθµίσεων. 

Η επιφύλαξή µας είναι σε αυτό που θα σας πω τώρα. Είναι γνω-
στό ότι η εφαρµογή διεθνών συµφωνιών απαιτεί προεργασία, δι-
οικητικούς και τεχνικούς πόρους. Επειδή µε τον τρόπο που
συστηµατικά κυβερνάται η χώρα, έχουν ανακύψει πολλές φορές
θέµατα προχειρότητας, επιπολαιότητας και βιαστικών ρυθµί-
σεων, ρωτάµε: Ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας µπορεί
να υποδεχθεί τις αλλαγές και τις δεσµεύσεις που συνδέονται µε
την προς κύρωση πράξη; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και εξηγούµαι: Μέχρι τώρα, όταν γινόταν µία διεθνής αίτηση,
για να ισχύσει στο εσωτερικό δίκαιο, έπρεπε η εσωτερική υπηρε-
σία –ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, εν προκειµένω- να
απαντήσει θετικά, για να αρχίσει να γίνεται δίκαιο του κράτους.

Σε αυτή τη ρύθµιση εισάγεται κάτι που είναι πιο δεσµευτικό και
κάτι πιο επικίνδυνο. Δηλαδή, από τη στιγµή που θα κατατεθεί η
διεθνής αίτηση κοινοποιείται η κατάσταση στις χώρες οι οποίες
έχουν επιλεγεί από τον αιτούντα και έχει δηλωθεί ότι επιθυµεί να
προστατευθεί το βιοµηχανικό του σχέδιο. Αν δεν απαντήσουν
µέσα σε διάστηµα ενός εξαµήνου, τότε αυτόµατα γίνεται δεκτό
και ενσωµατώνεται στο εσωτερικό δίκαιο. Αυτό σηµαίνει πολύ
καλή προετοιµασία από τις δικές µας υπηρεσίες, γρήγορα αντα-
νακλαστικά. Φοβάµαι να µη µας ξεφεύγουν πράγµατα.

Έχουµε επίσης και µια άλλη επιφύλαξη. Βλέπουµε ότι και η Ιτα-
λία η οποία είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης -στον στενό-
τερο πυρήνα από εµάς και νωρίτερα από µας- ανθίσταται. Δεν
έχει προσχωρήσει ακόµη. Θα µπορούσαµε κι εµείς να περιµέ-
νουµε λίγο ακόµη. Ας ήµασταν οι τελευταίοι. Δεν πειράζει. Εµείς
έτσι το κρίνουµε και γι’ αυτό ψηφίζουµε «παρών». 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Παπαϊωάννου.
Επιθυµεί κάποιος από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους

να πάρει τον λόγο; 
Ο κ. Μάντζος έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Στην Ηµέρα Μνήµης και τον φόρο

τιµής τον οποίο αποτίει η ελληνική Βουλή, στην Γενοκτονία του
Ελληνισµού της Μικράς Ασίας θα ήθελα να αναφερθώ, κύριε
Πρόεδρε.

Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας αποτίουµε κι
εµείς µε τη σειρά µας φόρο τιµής και εκφράζουµε τον βαθύτερο
σεβασµό µας στην ιστορική µνήµη αυτής της γενοκτονίας, αυτής
της καταστροφής, στα θύµατα, στους εκτοπισµένους αυτής της
γενοκτονίας, της συστηµατικής εκτόπισης των Ελλήνων της Ανα-
τολίας το 1922. Εκφράζουµε και τον σεβασµό µας εν τέλει και
στο δικό µας κράτος, στη δική µας µεγάλη προσπάθεια που έγι-
νε, στο θαύµα της αποκατάστασης, της υποδοχής της περίθαλ-
ψης, της φροντίδας, της βοήθειας που το κράτος έδωσε σε αυ-
τούς τους ανθρώπους τότε, παρά την ευρύτερη δυσπιστία και
ένα κύµα ρατσισµού που υπήρξε σε ένα µέρος τότε της ελληνι-
κής κοινωνίας. Αυτό το θαύµα της αποκατάστασης βοήθησε, σε
συνδυασµό µε τις ιδιαίτερες δεξιότητες, τον κοσµοπολιτισµό, τις
πολιτισµικές παραδόσεις και τις αφετηρίες αυτών των ανθρώπων
που έφεραν από την άλλη πλευρά του Αιγαίου τον δικό τους πο-
λιτισµό να δηµιουργήσουν µια νέα εθνική εικονογραφία, να
εµπλουτίσουν τελικά τον ελληνικό πολιτισµό µε τα δικά τους στοι-
χεία. Αυτή είναι η ιστορική µνήµη της Μικρασιατικής Καταστρο-
φής που µέχρι τις ηµέρες µας σε όλες τις προσφυγικές συνοι-
κίες, σε όλα τα ονόµατα των δρόµων, σε όλα τα ρεµπέτικα τρα-
γούδια, στις µνήµες των οικογενειών µας, ζει µέσα στην κοινωνία
µας και θα ζει. 

Αυτή είναι η µνήµη η οποία όµως διέπει και τη ζώσα πολιτική
πραγµατικότητα σε σχέση µε τη γεωστρατηγική και γεωπολιτική
θέση της χώρας µας και σε σχέση µε τις διπλωµατικές της επα-
φές και το διπλωµατικό της µέλλον στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο. Το λέµε αυτό επισηµαίνοντας ότι εν τέλει το παρελθόν
ανήκει στο χθες όµως δίνει και ορισµένα κρίσιµα και χρήσιµα µα-
θήµατα και για το παρόν και για το µέλλον. Διότι είναι τέτοια τα

δείγµατα γραφής που έρχονται από την άλλη πλευρά του Αιγαίου
πολλές φορές που µας κάνουν να αναρωτιόµαστε αν υπάρχει
πράγµατι πλήρης εγκατάλειψη του παλιού αναθεωρητικού σχε-
δίου της Τουρκίας σε σχέση µε τις διεθνείς συνθήκες. 

Θέλω να είµαι σαφής. Είµαστε υπέρ των διαύλων επικοινωνίας,
είµαστε υπέρ της διατήρησης και της ενίσχυσης ανοικτών διαύ-
λων επικοινωνίας µε την Τουρκική Δηµοκρατία υπό δύο ανα-
γκαίες προϋποθέσεις. Η πρώτη είναι να έχουµε τον πλήρη σε-
βασµό και την εφαρµογή του Διεθνούς Δικαίου και του δικαίου
της θάλασσας και η δεύτερη είναι να περιορίσουµε τις διαφορές
µας στη µία και µοναδική που υπάρχει ανάµεσα στις δύο χώρες:
Στην οριοθέτηση της αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης και της
υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Καµµία παραχώρηση, κανένας συµβιβασµός δεν χωρεί από τη
πλευρά της Ελλάδας, από τα κυριαρχικά της δικαιώµατα. Είµαι
βέβαιος, είµαστε βέβαιοι, ότι αυτή είναι µια εθνική θέση, µια
εθνική γραµµή, που δεσµεύει όλες τις πολιτικές δυνάµεις της
χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς τον κ. Μάντζο.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ –

Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασίλειος Κόκκαλης. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά

τα πέντε λεπτά της οµιλίας µου, θα αναφερθώ στο έγκληµα που
έχει συντελεστεί και συντελείται αυτές τις ηµέρες στη Θεσσαλία. 

Θλίψη, οργή και µελαγχολία για την επόµενη µέρα. Ο ελεγχό-
µενος από τη δικαιοσύνη περιφερειάρχης αποδίδει την όλη βα-
σική αιτία στο έντονο καιρικό φαινόµενο. Η Κυβέρνηση -όχι ευ-
θέως- διαρρέει, αφήνει να εννοηθεί –δεν βλέπω στην Αίθουσα και
τον κ. Σκρέκα τον τρικαλινό- ότι φταίει ο περιφερειάρχης. 

Και οι δύο αυτή τη στιγµή, επειδή ο ένας έχει ανάγκη τον άλλο
λόγω των εκλογών, παίζουν ένα παιχνίδι µη απόδοσης των ευθυ-
νών. Ο ελεγχόµενος από τη δικαιοσύνη περιφερειάρχης έχει
πολλά να πει για τις αρµοδιότητες της κεντρικής κυβέρνησης,
αλλά και η Κυβέρνηση έχει πολλά να πει για τον ελεγχόµενο από
τη δικαιοσύνη περιφερειάρχη. 

Σε αυτά τα λίγα λεπτά θα θέσω δυο, τρία καίρια αναπάντητα
ερωτήµατα: Υπήρχε η υποχρέωση να εκκενωθεί ο Παλαµάς όταν
πληµµυρίζουν τα Φάρσαλα; Ναι ή όχι; Ναι. Από πού προβλέπεται;
Από το σχέδιο διαχείρισης κινδύνων πληµµύρας. Το πράξατε;
Όχι. 

Δεύτερον: Τι είναι αυτά τα περιβόητα σχέδια διαχείρισης κιν-
δύνου πληµµύρας; Μπορούν να µετριάσουν τις συνέπειες µιας
πληµµύρας; Μπορούν να σώσουν ζωές; Ναι, µπορούν. Το λένε
όλοι οι επιστήµονες. Ποιος έχει την υποχρέωση; Η χώρα µας. Τι
είναι η χώρα µας; Η Κυβέρνηση. Το έπραξε; Όχι. Πόσες φορές
δέχτηκε αυστηρή προειδοποίηση η χώρα µας λόγω µη επικαιρο-
ποίησης των σχεδίων διαχείρισης κινδύνου πληµµύρας; Δύο
φορές. Υλοποιήθηκε η επικαιροποίηση; Όχι. Ποιος έχει την ευ-
θύνη; Η Κυβέρνηση. Ποιος έχει την ευθύνη να το υλοποιήσει; Η
περιφέρεια. Το έπραξαν; Όχι. 

Τρίτον: Είδαµε µια έρευνα της δικαιοσύνης -και ελπίζουµε αυτή
η έρευνα να µην είναι σαν την έρευνα των υποκλοπών- η οποία
στρέφεται προς τα κάτω -και καλά κάνει, εννοείται, προς περιφέ-
ρεια και δηµάρχους- όχι προς τα πάνω. Τι εννοώ; Ο Δήµος Φαρ-
σάλων κατέθεσε µελέτη για να επικαιροποιηθούν τα σχέδια
απορροής λεκάνης της περιοχής Φαρσάλων, δηλαδή -για να το
πούµε έτσι απλά- σε περίπτωση πληµµύρας προς τα πού θα πάνε
τα νερά. Την κατέθεσε τη µελέτη, όµως η µελέτη αυτή απεντάχθη
από το πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης». Υπάρχει ευθύνη; Υπάρ-
χει. Άρα και προς τα πάνω, όχι µόνο προς τα κάτω. Είχαν την υπο-
χρέωση να την εντάξουν; Είχαν. Δεν πρέπει να µάθουµε για ποιον
λόγο απεντάχθη αυτή η µελέτη -εκτός αν απεντάχθη καθαρά για
τυπικούς λόγους, για λόγους που δεν ανάγονται στην ουσία του
προβλήµατος, στην αντιπληµµυρική θωράκιση, δηλαδή. 

Τέταρτον, έχουν σπάσει φράγµατα; Είναι κοινό µυστικό. Ο κ.
Κικίλιας -είναι αντικείµενο της δικαιοσύνης αυτό- είπε ότι ο κε-
ντρικός µηχανισµός δεν έχει σπάσει και ότι είναι fake news. Άρα,
ποιος; Ή η περιφέρεια ή ο δήµος. Να φύγει το νερό από εµένα
να πάει στον κ. Σαρακιώτη, όχι στον κ. Σαρακιώτη, στον κ. Πλεύ-
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ρη. Αυτό έγινε. Όποιος είχε πιο γνωστό του γνωστού στην περι-
φέρεια, όχι στο δικό µας το χωριό το νερό, να σπάσει πιο εκεί.
Μόλις πήγαινε εκεί το νερό, όχι, να σπάσει αλλού. Κάπου έσπασε,
όµως. Αυτό είναι οργανωµένη πολιτεία; Αυτό είναι κράτος µε
στοιχειώδη πολιτική προστασία;

Είναι πολλά τα θέµατα. Σήµερα χρειάζεται επίσης µια σοβαρή
πολιτική προστασία -σήµερα που µιλάµε- για τα νεκρά ζώα. Οι
κτηνοτρόφοι µαζεύουν µόνοι τους τα νεκρά ζώα. Υπάρχει θέµα
σοβαρότατο δηµόσιας υγείας. Αστεγία! Πού είναι η µέριµνα για
τους αστέγους; Δεν υπάρχουν ούτε διαµερίσµατα, ούτε ξενοδο-
χεία. Πού θα µείνουν αυτοί οι άνθρωποι; Πουθενά! Στις σκηνές!
Είστε υπερήφανοι, είµαστε όλοι περήφανοι γι’ αυτές τις σκηνές,
γι’ αυτά τα οποία βλέπουµε; Όσα δισεκατοµµύρια και να πέσουν,
τις πληµµύρες πάλι δεν τις αναχαιτίζουν. Γιατί; Γιατί τώρα θέλει
ένα άλλο σχέδιο, θέλει σχέδιο εντελώς διαφορετικό. Ούτε το σχέ-
διο το οποίο υλοποιούσε –υποτίθεται- ο ελεγχόµενος από τη δι-
καιοσύνη περιφερειάρχης. Εδώ θέλει σχέδιο το οποίο όχι απλά
θα λαµβάνει υπ’ όψιν του τον κλιµατικό παράγοντα, όχι απλά θα
λαµβάνει υπ’ όψιν το περιβάλλον, αλλά θα συναρτάται από τις
ανάγκες της φύσης και του περιβάλλοντος. Γι’ αυτό και τουλάχι-
στον πρέπει να δηµιουργηθούν δύο πράγµατα: Πρώτον, στο
Υπουργείο Εσωτερικών τοµέας Θεσσαλίας, παραγωγικής συ-
γκρότησης της Θεσσαλίας και δεύτερον η ίδρυση ενός φορέα
για το σχέδιο ανάκαµψης κοινωνικής, οικονοµικής και περιβαλ-
λοντικής ανάκαµψης της Θεσσαλίας. Διαφορετικά και από του
χρόνου δυστυχώς θα έχουµε τα ίδια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ζητή-

σει και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης,
ο κ. Φωτόπουλος.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Εξυπακούεται ότι η Ελληνική Λύση συµµετέχει στην Ηµέρα

Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. Θα
θέλαµε και θα είµαστε αρωγοί σε κάθε προσπάθεια, κάθε κυβέρ-
νησης για διεθνοποίηση του ζητήµατος. Η συµπεριφορά της
Τουρκίας δεν έχει αλλάξει πάρα πολύ. Μπορεί αυτή τη στιγµή να
µην κάνει γενοκτονία µε τον συστηµατικό τρόπο τον οποίο έκανε
στην τρίτη δεκαετία του προηγούµενου αιώνα, αλλά αν δούµε τη
συµπεριφορά της τόσο στην Τουρκία όσο και στο βόρειο Ιράκ
στις περιοχές στις οποίες κατοικούν Κούρδοι, θα δούµε ότι το
τουρκικό κράτος συνεχίζει να εγκληµατεί.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το σηµερινό νοµοσχέδιο, µια
ερώτηση θα ήθελα να κάνω στον αρµόδιο Υπουργό. Στην αιτιο-
λογική έκθεση αναφέρεται ότι η προηγούµενη σύµβαση -αυτή η
οποία ισχύει µέχρι σήµερα- θα παγώσει. Έχουµε εικόνα πότε θα
γίνει αυτό; Είναι λίγο αόριστο, όσον αφορά την αιτιολογική έκ-
θεση. 

Θα ήθελα να σταθώ σε ένα σηµείο το οποίο θα πρέπει να γίνει
κανόνας από εδώ και πέρα. Είναι καλό να συζητάµε για τα δικαιώ-
µατα της πνευµατικής ιδιοκτησίας. Είναι καλύτερο να συζητάµε
χωρίς να µας το επιβάλλουν οι διεθνείς συνθήκες και χωρίς να
κινδυνεύουµε από κυρώσεις. Αυτό, όµως, το οποίο θα πρέπει να
κάνουµε µετ’ επιτάσεως είναι να συζητήσουµε -και κυρίως να
πράξουµε- για την προσπάθεια ανάταξης της ελληνικής οικονο-
µίας. Τα γεγονότα τα οποία συνέβησαν το τελευταίο διάστηµα,
τα οποία θα πλήξουν την ελληνική οικονοµία και ιδιαίτερα έναν
ευαίσθητο τοµέα στον οποίο εµείς έχουµε αναφερθεί πάρα πολ-
λές φορές -στον πρωτογενή τοµέα-, θα πρέπει να συζητήσουµε
-πέρα από τα όποια µέτρα πάρουµε, τα οποία θα έρθουν να επου-
λώσουν πληγές- για το πώς θα είναι η επόµενη µέρα, η επόµενη
µέρα στον πρωτογενή τοµέα, η επόµενη µέρα στον δευτερογενή
τοµέα.

Δεν αρκεί να δώσουµε χρήµατα για να επουλώσουµε πληγές
αυτή τη στιγµή στη Θεσσαλία. Θα πρέπει να έχουµε ένα ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης και για τη Θεσ-
σαλία και για ολόκληρη την ελληνική οικονοµία. 

Το µοντέλο το οποίο χρησιµοποιήσαµε και στο οποίο διαβιούµε
όλοι όλα αυτά τα χρόνια, δηλαδή ένα µοντέλο παροχής υπηρε-
σιών, είναι παρωχηµένο. Μας έχει οδηγήσει στη χρεοκοπία και
θα µας οδηγήσει στην επόµενη χρεοκοπία αν δεν το αλλάξουµε.
Ο τουρισµός, στον οποίον επενδύουµε, είναι ένα πάρα πολύ ευαί-

σθητο προϊόν και του οποίου τα αποτελέσµατα τα είδαµε φέτος.
Πολύ φοβάµαι ότι χειρότερα αποτελέσµατα θα δούµε του χρό-
νου.

Και, τέλος, µια παρατήρηση σχετικά µε ένα σχόλιο το οποίο
άκουσα από µία συνάδελφο, την οποία σέβοµαι, δεν έχω λόγο.
Ανέφερε ότι θα πρέπει να είµαστε όλοι στη Θεσσαλία. Διαφωνώ.
Και διαφωνώ κάθετα τόσο εγώ όσο και οι υπόλοιποι συνάδελφοι
στην Ελληνική Λύση. Εµείς πήγαµε από την πρώτη στιγµή στη
Θεσσαλία, είδαµε, ενηµερωθήκαµε, αλλά η ελληνική Βουλή θα
πρέπει να είναι εδώ. Θα πρέπει να δουλεύει, θα πρέπει να νοµο-
θετεί για το αύριο της ελληνικής κοινωνίας, του ελληνικού κρά-
τους. Θα πρέπει να είναι όµως σε πλήρη σύνθεση και να µη
βλέπουµε την εικόνα, την οποία βλέπουµε σήµερα αλλά και τις
προηγούµενες ηµέρες, δηλαδή άδεια έδρανα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ζητή-
σει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αθανάσιος Πλεύρης. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα, στη µεγάλη µέρα της γιορτής της Ορθοδοξίας, η

Βουλή τιµά τα θύµατα του Μικρασιατικού Ελληνισµού, τη γενο-
κτονία η οποία έγινε. Είναι µια µέρα µνήµης και τιµής προς αυ-
τούς τους ανθρώπους. Είναι αντίστοιχα και µια µέρα µνήµης ότι
το τουρκικό κράτος στη διάρκεια της ιστορίας του έχει επιδείξει
µια σειρά από εγκλήµατα και γενοκτονίες σε βάρος άλλων λαών.
Και, δυστυχώς, αυτό το τουρκικό κράτος δεν έχει αλλάξει ανά
τους αιώνες και πάντοτε στο µυαλό µας θα πρέπει να ξέρουµε
ότι η χώρα πρέπει να είναι έτοιµη, προκειµένου να υπερασπιστεί
τα εθνικά της δίκαια και στο κοµµάτι της διπλωµατικής οδού αλλά
και στο κοµµάτι της άµυνας της χώρας, πράγµα που έχει επιλέξει
αυτή η Κυβέρνηση και έχει διασφαλίσει πλήρως την άµυνα της
χώρας αλλάζοντας τις ισορροπίες στο Αιγαίο. Πρέπει να είµαστε
έτοιµοι, γιατί η ιστορία µάς διδάσκει ώστε να µην επαναληφθούν
άσχηµες και πολύ βίαιες στιγµές της ιστορίας σε βάρος του
έθνους µας. 

Παράλληλα, έγινε και γίνεται µια αναφορά για την κατάσταση
που επικρατεί τώρα στη Θεσσαλία και όπως έχει πληγεί. Το µεί-
ζον αυτή τη στιγµή είναι άµεσα να µπορέσει να υπάρξει µια ανα-
κούφιση στους συµπατριώτες µας, ώστε η Θεσσαλία να επιστ-
ρέψει σε µια στοιχειώδη κανονικότητα. Είναι βέβαιο ότι οι συνέ-
πειες αυτές, πέρα από τις άµεσες που υπάρχουν στους ανθρώ-
πους, θα είναι και οι συνολικές, καθώς η Θεσσαλία είναι βασικός
κορµός και της αγροτικής παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου
στη χώρα µας. 

Σήµερα, όµως, αυτό που πρέπει να γίνει είναι να στηριχθούν
και άµεσα ο Πρωθυπουργός κατάφερε να έχουµε ένα ισχυρό
πρώτο πακέτο 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ που µπορεί να οδηγή-
σει σε µια αρχική δυνατότητα να µπορέσει να ανακάµψει η Θεσ-
σαλία. Και αυτό θα το κάνει η Κυβέρνηση, θα είναι δίπλα σε
όλους αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι δοκιµάζονται. Είναι ξε-
κάθαρο ότι προφανώς και η συζήτηση να δούµε τι ακριβώς έγινε
και αν υπάρχει σε οποιοδήποτε επίπεδο ευθύνη είναι ένα κοµµάτι
που ποτέ η Κυβέρνηση δεν απέφυγε να το συζητήσει σε όλα τα
θέµατα και να δώσει εξηγήσεις. Το µείζον, όµως, σήµερα είναι η
στήριξη αυτών των ανθρώπων. 

Αναφορικά τώρα µε το νοµοσχέδιο και ο εισηγητής µας κ. Κυ-
ριαζίδης στην επιτροπή έθεσε όλα τα επιχειρήµατα για το θέµα
το οποίο πρέπει να στηριχθεί το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και ο
Υπουργός και ο Υφυπουργός έχουν αναφερθεί µε λεπτοµέρειες.
Λίγο-πολύ τα περισσότερα κόµµατα εδώ θεώρησαν ότι είναι µια
αυτονόητη παρουσία, κάποια διαφωνούν ιδεολογικά γενικότερα
µε το κοµµάτι της πνευµατικής ιδιοκτησίας και ότι έπρεπε να γίνει
ρύθµιση. Είναι ένας προβληµατισµός γιατί άργησε τόσο πολύ. Το
σηµαντικό όµως τώρα είναι, επειδή τώρα συνδυάζεται και µε κίν-
δυνο να µην µπορούν να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες γιατί πα-
γώνει η προηγούµενη συµφωνία, ότι έπρεπε να ψηφιστεί.

Και ένα τελευταίο θέµα, κύριε Πρόεδρε, γιατί πολλές φορές
ακούω από τα κόµµατα κυρίως της Ήσσονος Αντιπολίτευσης κάτι
που -µε συγχωρείτε- προσβάλλει και τους ίδιους τους Βουλευτές.
Έχω ακούσει -και τώρα το άκουσα- αν µιλάµε ή αν δεν µιλάµε σε
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άδεια έδρανα. Ξέρετε, δεν είναι υποχρεωµένοι οι πολίτες να ξέ-
ρουν τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες. 

Έχω ακούσει Βουλευτές κατά τη διάρκεια του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου, που µιλάνε µόνο ο ερωτών Βουλευτής και ο Υπουρ-
γός- να λένε: «Γιατί είναι άδεια τα έδρανα;». Δηλαδή να έρχονται
οι Βουλευτές να παρακολουθήσουν τη συζήτηση ενός Υπουργού
µε έναν Βουλευτή!

Σήµερα που ακούω πάλι για άδεια έδρανα -το άκουσα ξανά και
προσβάλλει ουσιαστικά εµάς τους Βουλευτές και νοµίζουν οι πο-
λίτες ότι δεν συµµετέχουµε- έχουµε µια διαδικασία που µπορούν
να µιλήσουν µόνο όσοι διαφωνούν και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι. Άρα, οι ίδιοι οι οποίοι αναφέρονται πολλές φορές, να
ξέρουν ότι υπάρχουν διαδικασίες στη Βουλή που είναι περιορι-
σµένες και δεν συµµετέχει το σύνολο των Βουλευτών, οπότε επα-
ναλαµβάνοντας απλώς εάν είναι ή δεν είναι άδεια τα έδρανα, µε
συγχωρείτε, αλλά το µόνο που κάνουν είναι να προσβάλλουν
εµάς τους Βουλευτές.

Έχει συµβεί πολλές φορές, κύριοι συνάδελφοι, σε όλα τα κόµ-
µατα, να µην υπάρχει κανένας και να γυρίζεις να πεις ότι δεν
υπάρχει κανένας, ενώ εκείνη τη χρονική στιγµή µπορεί να έχει
µείνει ένας τελευταίος οµιλητής και να κλείνει τη συνεδρίαση.

Άρα να µην προσβάλλουµε τον ίδιο τον θεσµικό ρόλο του Βου-
λευτή. Ο Βουλευτής πρέπει να συµµετέχει ενεργά σε όλο το νο-
µοθετικό έργο. Δεν υπάρχει από πουθενά υποχρέωση του Βου-
λευτή να είναι δέκα ώρες καθήµενος σε ένα έδρανο, όταν πλέον

και µέσω του web µπορεί να παρακολουθεί ολόκληρες διαδικα-
σίες από το γραφείο του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πλεύρη.

Ολοκληρώνουµε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου µε την Υφυ-
πουργό Ανάπτυξης κ. Άννα Μάνη - Παπαδηµητρίου.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καληµέρα σας. Συµµετέχουµε -
εννοείται- κι εµείς στη σηµερινή ηµέρα εκδήλωσης για τη γενο-
κτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. Είναι µια επέτειος η
οποία, µάλιστα, θα τιµηθεί από άκρη σε άκρη σε όλη την Ελλάδα.

Πριν εισέλθω στο κυρίως µέρος του νοµοσχεδίου και απα-
ντήσω και σε κάποια ζητήµατα που έθεσαν οι συνάδελφοι, θα
ήθελα να καταθέσω µια νοµοτεχνική βελτίωση. Δεν αφορά διόρ-
θωση στο περιεχόµενο. Είναι καθαρά νοµοτεχνική.

Την αναγιγνώσκω κιόλας: Στο τέταρτο άρθρο του σχεδίου
νόµου, οι λέξεις «σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο άρθρο 28
αυτής.» αντικαθίσταται από τις λέξεις «από την πλήρωση των
προϋποθέσεων του άρθρου 28 αυτής.». 

Θα σας διανεµηθεί, κυρίες και κύριοι.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Άννα Μάνη -

Παπαδηµητρίου καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα
νοµοτεχνική βελτίωση, η οποία έχει ως εξής:

3004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Αγαπητοί συνάδελφοι, επειδή τέθηκαν κάποια ερωτήµατα
και σήµερα αλλά και χθες κατά τη διάρκεια επεξεργασίας του νο-
µοσχεδίου, θα απαντήσω στους συναδέλφους όσον αφορά το
ζήτηµα της κατάργησης της αδράνειας της µέχρι σήµερα ισχύου-
σας σύµβασης της Χάγης. Από ό,τι γνωρίζουµε µέχρι το 2024,
χωρίς βέβαια αυτό να είναι απολύτως ακριβές, πάντα κρατάµε
µια επιφύλαξη, αναµένεται ότι θα «παγώσει» η υφιστάµενη Σύµ-
βαση της Χάγης.

Για πρώτη φορά, αγαπητοί συνάδελφοι, η χώρα µας έχει βιο-
µηχανική πολιτική µετά από πολλές δεκαετίες. Αυτό τι σηµαίνει;
Σηµαίνει ότι στόχος της Κυβέρνησής µας είναι να αυξήσει, να ενι-
σχύσει τη βιοµηχανική παραγωγή της χώρας µας, να αυξηθεί η
συµµετοχή της βιοµηχανικής παραγωγής στο ΑΕΠ αλλά και στις
εξαγωγές, µε απώτερο αποτέλεσµα φυσικά να αυξηθούν και οι
θέσεις εργασίας.

Τέθηκε, επίσης, το ερώτηµα από συναδέλφους αν θα ωφελη-
θούν οι µικρές επιχειρήσεις. Φυσικά και θα ωφεληθούν οι µικρές
επιχειρήσεις γιατί κατ’ αυτόν τον τρόπο, εφόσον η χώρα µας προ-
σχωρήσει και κυρώσει αυτή τη σύµβαση, θα µπορούν οι µικρές
επιχειρήσεις να κατοχυρώσουν τα σχέδιά τους έναντι των µεγά-
λων εταιρειών.

Τέθηκε, επίσης, το ερώτηµα αν θα υπάρξει κάποιο κόστος.
Ήδη ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας είναι εξοπλισµένος,
δηλαδή δέχεται παρόµοια αιτήµατα, γιατί µέχρι σήµερα ισχύει η
Σύµβαση της Χάγης. Εποµένως είναι προετοιµασµένος ο Οργα-
νισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας και για τη µετάβαση στο νέο κα-
θεστώς. 

Θα µου επιτρέψετε, επίσης, να πω ότι ενώ µέχρι σήµερα η
χώρα µας εφάρµοζε τη Σύµβαση της Χάγης, λόγω του αυξηµέ-
νου διοικητικού κόστους όπως κι εσείς ήδη το γνωρίζετε, η δια-
χείριση δύο διαφορετικών παράλληλων συνθηκών, δηλαδή αφ’
ενός η Σύµβαση της Χάγης και αφ’ ετέρου της Γενεύης που ήδη
έχει τεθεί σε ισχύ, θα φέρει το «πάγωµα» της Σύµβασης της Χά-
γης. Όταν εγκριθεί από τη Συνέλευση της Ένωσης της Χάγης,
θα συνεπάγεται την αδυναµία κατάθεσης διεθνών αιτήσεων από
τους Έλληνες σχεδιαστές και τις ελληνικές επιχειρήσεις.

Και αυτό φυσικά θα έχει δυσµενή αποτελέσµατα για την ανά-
πτυξη της επιχειρηµατικότητας στη χώρα µας, στην πατρίδα µας.
Οι Έλληνες καταθέτες θα αναγκάζονται πλέον για την προστασία
των βιοµηχανικών τους σχεδίων να υποβάλλονται σε δυσανάλογα
έξοδα και να καταθέτουν αιτήµατα σε κάθε χώρα ξεχωριστά. 

Εν όψει των παραπάνω, όπως εξάλλου τα είπαµε και χθες κατά
την επεξεργασία στην αρµόδια επιτροπή, τα είπε και ο εισηγητής
µας, είναι επιβεβληµένη η κύρωση σύµφωνα µε το άρθρο 28 του
Συντάγµατος της Σύµβασης της Γενεύης, στην οποία ήδη έχει
προσχωρήσει η χώρα µας. 

Σας ευχαριστώ. Και σας ευχαριστώ, επίσης, και για τη συµβολή
σας στην επεξεργασία και στη σηµερινή συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κυρία Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Προχωρούµε, λοιπόν, στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης:
«Κύρωση της Πράξης της Γενεύης του Διακανονισµού της Χάγης
για τη διεθνή καταχώριση των βιοµηχανικών σχεδίων και υποδει-
γµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γενεύη στις 2 Ιουλίου 1999».

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, τρία άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και
το σύνολο του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:

3006 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Πράξης της Γενεύης του Διακανονισµού της
Χάγης για τη διεθνή καταχώριση των βιοµηχανικών σχεδίων και

υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γενεύη στις 2 Ιουλίου
1999

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο τρίτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3007



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: «Κύρωση της Πράξης της Γε-
νεύης του Διακανονισµού της Χάγης για τη διεθνή καταχώριση
των βιοµηχανικών σχεδίων και υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε
στη Γενεύη στις 2 Ιουλίου 1999» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενι-
αία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Πράξης της Γενεύης του Διακανονισµού της
Χάγης για τη διεθνή καταχώριση των βιοµηχανικών σχεδίων και
υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γενεύη στις 2 Ιουλίου
1999

Άρθρο 9 Ηµεροµηνία κατάθεσης της διεθνούς αίτησης 
Άρθρο 10 Διεθνής καταχώριση, ηµεροµηνία της διεθνούς κα-

ταχώρισης, δηµοσίευση και εµπιστευτικά αντίγραφα της διε-
θνούς καταχώρισης 

Άρθρο 11 Αναβολή δηµοσίευσης 
Άρθρο 12 Άρνηση 
Άρθρο 13 Ειδικές απαιτήσεις σχετικά µε την ενότητα του σχε-

δίου ή υποδείγµατος 
Άρθρο 14 Αποτελέσµατα της διεθνούς καταχώρισης 
Άρθρο 15 Ακύρωση 
Άρθρο 16 Καταγραφή µεταβολών και άλλων θεµάτων σχετικών

µε τις διεθνείς καταχωρίσεις 
Άρθρο 17 Αρχική διάρκεια και ανανέωση της διεθνούς κατα-

χώρισης και διάρκεια προστασίας 
Άρθρο 18 Πληροφορίες σχετικά µε τις δηµοσιευµένες διεθνείς

καταχωρίσεις 
Άρθρο 19 Κοινό Γραφείο περισσότερων του ενός κρατών 
Άρθρο 20 Συµµετοχή στην Ένωση της Χάγης 

Άρθρο 21 Συνέλευση 
Άρθρο 22 Διεθνές Γραφείο 
Άρθρο 23 Δηµοσιονοµικές διατάξεις 
Άρθρο 24 Εκτελεστικός Κανονισµός 
Άρθρο 25 Αναθεώρηση της παρούσας Πράξης 
Άρθρο 26 Τροποποίηση ορισµένων άρθρων από τη συνέλευση 
Άρθρο 27 Συµβαλλόµενα Μέρη της παρούσας Πράξης 
Άρθρο 28 Ηµεροµηνία έναρξης ισχύος των επικυρώσεων και

προσχωρήσεων 
Άρθρο 29 Απαγόρευση επιφυλάξεων 
Άρθρο 30 Δηλώσεις των συµβαλλόµενων µερών 
Άρθρο 31 Εφαρµογή των Πράξεων του 1934 και του 1960 
Άρθρο 32 Καταγγελία της παρούσας Πράξης 
Άρθρο 33 Γλώσσες της παρούσας Πράξης και Υπογραφή 
Άρθρο 34 Θεµατοφύλακας 
Άρθρο δεύτερο Αρµόδια αρχή  
Άρθρο τρίτο Εξουσιοδοτικές διατάξεις  
Άρθρο τέταρτο Έναρξη ισχύος 

Άρθρο πρώτο 
Κύρωση της Πράξης της Γενεύης 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Πράξη της Γενεύης του Διακανονισµού
της Χάγης για τη διεθνή καταχώριση των βιοµηχανικών σχεδίων
και υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γενεύη, στις 2 Ιουλίου
1999, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας, στην αγγλική και γαλ-
λική γλώσσα, και η µετάφραση στην ελληνική έχουν ως εξής: 

3008 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3010 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3011



3012 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3013



3014 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3015



3016 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3017



3018 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3019



3020 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3021



3022 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3023



3024 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3025



3026 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3027



3028 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3029



3030 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3031



3032 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3033



3034 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3035



3036 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3037



3038 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3039



3040 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3041



3042 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3043



3044 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3045



3046 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3047



3048 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3049



3050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3051



3052 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3053



3054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3055



3056 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3057



3058 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3059



3060 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3061



3062 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3063



3064 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3065



3066 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3067



3068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3069



3070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3071



3072 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3073



3074 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3075



3076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3077



3078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3079



3080 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3081



Άρθρο δεύτερο 
Αρµόδια αρχή  

Αρµόδια αρχή εφαρµογής του παρόντος είναι ο Οργανισµός
Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι.). 

Άρθρο τρίτο 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται ύστερα από πρό-
ταση του Υπουργού Ανάπτυξης, κατόπιν εισήγησης του Ο.Β.Ι.,
ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες για την εφαρµογή του παρόντος και
της Πράξης της Γενεύης του Διακανονισµού της Χάγης για την
Ελλάδα και ιδίως η κατάθεση και η διαδικασία παραλαβής των
διεθνών αιτήσεων από τον Ο.Β.Ι., η γλώσσα σύνταξης και το πε-
ριεχόµενο των διεθνών αιτήσεων, η διαβίβαση των διεθνών αιτή-
σεων στο Διεθνές Γραφείο του Παγκόσµιου Οργανισµού
Διανοητικής Ιδιοκτησίας και η καταχώρισή τους, η είσπραξη και
πληρωµή τελών, οι δικαιούχοι του τίτλου προστασίας, η έναρξη,
η διάρκεια, η παύση και το περιεχόµενο της χορηγούµενης προ-
στασίας στα σχέδια και υποδείγµατα, η δηµοσίευση στοιχείων
των καταχωρισµένων διεθνών καταθέσεων, η αναβολή της δηµο-
σίευσης, η παροχή σε τρίτους πληροφοριών και αντιγράφων της
αίτησης και των σχεδίων και υποδειγµάτων, η ακυρότητα, διεκδί-
κηση ή απόρριψη της καταχώρισης, η δικαστική προστασία, οι
µεταβατικές ρυθµίσεις, τα αποτελέσµατα της διεθνούς καταχώ-
ρισης για την Ελλάδα και κάθε άλλο σχετικό θέµα συµπεριλαµ-
βανοµένης της τροποποίησης των σχετικών µε τη διεθνή αίτηση
διατάξεων του π.δ. 259/1997 (Α’ 185). 

Άρθρο τέταρτο
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Πράξης της Γενεύης που
κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 28
αυτής. 

Αθήνα,                                      2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ            2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ                        4. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Διακόπτουµε για
λίγο και στη συνέχεια θα προχωρήσουµε στη συζήτηση της επό-
µενης σύµβασης, του Υπουργείου Παιδείας. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Προχωρούµε στο δεύτερο σχέδιο νόµου της σηµερινής συ-
µπληρωµατικής ηµερήσιας διάταξης. 

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊ-
κού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης
(CEDEFOP)».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,

εφόσον το επιθυµούν, επίσης για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα έχει µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
τους Οµάδας. Η ψηφοφορία, προφανώς, θα γίνει µετά το τέλος
της συζήτησης.

Το Σώµα συµφωνεί;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Ήδη βλέπω ότι οι περισσότεροι εξ υµών, σχεδόν το σύνολο,

έχετε εκφράσει επιφύλαξη, ενώ κάποιες Κοινοβουλευτικές Οµά-
δες είναι και κατά του νοµοσχεδίου. Διαβάζω ότι υπέρ ψήφισε η
Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ εξέφρασε επιφύλαξη, το ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής επιφύλαξη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
κατά, η Ελληνική Λύση επιφύλαξη, οι Σπαρτιάτες επιφύλαξη, η
Νίκη κατά και η Πλεύση Ελευθερίας επιφύλαξη.

Ξεκινάµε, όπως είπαµε, µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του
Κανονισµού της Βουλής και µπορούν να πάρουν τον λόγο όσοι
έχουν είτε επιφύλαξη είτε είναι κατά του νοµοσχεδίου.

Καλώ στο Βήµα για πέντε λεπτά την εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Μερόπη Τζούφη.

Ορίστε, κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καληµέρα.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώ και από

το Βήµα της Βουλής να εκφράσω ξανά τη θλίψη µας και τα συλ-
λυπητήριά µας στους ανθρώπους που έχουν χάσει τους δικούς
τους ανθρώπους και, βεβαίως, την ενεργό συµπαράστασή µας
στους συγγενείς αυτών που ακόµη είναι αγνοούµενοι και στο σύ-
νολο του πληθυσµού, που σε πολύ µεγάλο βαθµό βρίσκεται σε
δεινή θέση στη Θεσσαλία.

Η πολιτική ανικανότητα της Κυβέρνησης, η ανευθυνότητά της
στον έγκαιρο σχεδιασµό αντιµετώπισης των καιρικών φαινοµέ-
νων, ο ευτελισµός της ανθρώπινης ζωής είναι πλέον φανερές σε
όλους.

Δεν φταίνε, όµως, µόνο οι κακές καιρικές συνθήκες, που ήταν
πράγµατι πρωτοφανείς. Στις ίδιες περιοχές τρία χρόνια πριν εί-
χαµε τα ίδια φαινόµενα στον «Ιανό» και είχαν υπάρξει εξαγγελίες
από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και τοπικά γαλάζια αυτοδιοικη-
τικά στελέχη για οριστική επίλυση και, µάλιστα, διατέθηκαν εκα-
τοµµύρια. Αποδείχθηκε ότι τίποτα δεν λύθηκε και αντίθετα η
κοινωνία της Θεσσαλίας βιώνει τη χειρότερη βιβλική κατα-
στροφή. Δυστυχώς για την Κυβέρνηση αυτά δεν µπορούν να
αποδοθούν στην προηγούµενη διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί
ήταν προηγούµενη κυβέρνηση η δική της και ενώ είχε υπάρξει
έγκαιρη και έγκυρη επιστηµονική ενηµέρωση για τη σφοδρότητα
του τοπικού φαινοµένου.

Μιλάµε, λοιπόν, για µια απορρύθµιση του κρατικού µηχανι-
σµού, του περίφηµου επιτελικού κράτους, που το µέγεθος και οι
συνέπειές της θα χρειαστούν πολύ χρόνο για να αποτιµηθούν.

Λέµε, λοιπόν, ότι η σκέψη µας είναι ξεχωριστά -µιας και είµαστε
σε συζήτηση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, ολοµέλεια
όπου είναι η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων- στους µαθητές,
στις µαθήτριες και στους εκπαιδευτικούς αυτών των περιοχών
που έχουν πληγεί και ζητήσαµε και στην επιτροπή και ζητάµε
ξανά από το Υπουργείο να αναλάβουν τις ευθύνες τους. 

Μιλάµε για έναν µεγάλο αριθµό µαθητών και σχολείων και εκ-
παιδευτικών που φοιτούν στην περιοχή της Θεσσαλίας και, βε-
βαίως, το µέγεθος, όπως είπα πριν, της θεσσαλικής τραγωδίας
-και όχι της µεγάλης αναποδιάς, κατά τον Πρωθυπουργό- είναι
πολύ δύσκολο να οδηγήσει στο άνοιγµα των σχολείων τη Δευ-
τέρα, όπως έχει εξαγγελθεί. Εξάλλου η ίδια η Υφυπουργός, η
οποία, µάλιστα, βρίσκεται και στην περιοχή, δήλωσε ότι κανένα
σχολείο καµµιάς βαθµίδας δεν θα ανοίξει, αν δεν υπάρχει πλήρης
υγειονοµική ασφάλεια για τα παιδιά.

Ζήτησα, λοιπόν, να υπάρξει έκτακτη συνεδρίαση της Επιτρο-
πής Μορφωτικών και Κοινωνικών Υποθέσεων άµεσα την επόµενη
εβδοµάδα, να ενηµερωθούµε για τον κεντρικό κυβερνητικό σχε-
διασµό υποβάλλοντας συγκεκριµένα ερωτήµατα και παρατηρή-
σεις, όπως και ο Πρόεδρός µας ζήτησε µια συνολικότερη συ-
ζήτηση στο επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων.

Υπάρχουν ανοιχτά και πολύ σοβαρά ερωτήµατα και για τις σχο-
λικές µονάδες και για τις σχολικές υποδοµές και για την υποστή-
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ριξη των παιδιών και των εκπαιδευτικών, αλλά και για το πανεπι-
στήµιο της περιοχής, που αυτή τη στιγµή βιώνει µία πολύ µεγάλη
καταστροφή.

Και βεβαίως, εάν αυτά δεν αναταχθούν άµεσα µαζί και µε τα
πολύ σοβαρά ζητήµατα δηµόσιας υγείας, αυτά θα ευνοήσουν τη
σχολική διαρροή και θα έχουµε µία πολύ πιο µακροχρόνια επί-
πτωση σε όλους τους ανθρώπους που βρίσκονται εκεί και επο-
µένως απαιτείται να αποκατασταθεί η κανονικότητα, όσο αυτό
είναι δυνατό.

Μπορούµε και έχουµε να σας προτείνουµε πολλά µέτρα έκτα-
κτης οικονοµικής ενίσχυσης, µόνιµης παρουσίας ψυχολόγων και
εκπαιδευτικών παράλληλης στήριξης, να εµπλακεί το ΙΕΠ και να
δώσει συγκεκριµένο σχέδιο συµβουλών στους εκπαιδευτικούς.

Όµως, επιµένουµε ότι η εκπαιδευτική διαδικασία θα πρέπει,
έστω και µε καθυστερηµένη έναρξη, να υπάρξει, µε φυσική πα-
ρουσία µαθητών και εκπαιδευτικών και να µην καταφύγετε στην
εύκολη λύση της τηλεκπαίδευσης. Είναι κρίσιµο τα παιδιά να
έχουν την αίσθηση του συνανήκειν, της επαναφοράς στην κανο-
νικότητα και, βεβαίως, είναι και προσχηµατική η τηλεκπαίδευση,
γιατί πολλά παιδιά δεν θα έχουν τα µέσα να µπορέσουν να συµ-
µετάσχουν. Η µεταφορά στα σχολεία των γειτονικών οικισµών
που δεν καταστράφηκαν πρέπει να είναι µια λύση ελάχιστης χρο-
νικής διάρκειας και όσο το δυνατόν πρέπει να αποφύγουµε την
επιλογή χρήσης αιθουσών-κοντέινερ που θα µετατραπούν στη
συνέχεια σε µόνιµες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα άλλο ένα, δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, γιατί συζητάµε
συνεπικουρικά και αυτό το πολύ σοβαρό θέµα.

Και έρχοµαι τώρα στη σύµβαση. Η συγκεκριµένη χρονική στι-
γµή της συζήτησης -ήδη τοποθετηθήκαµε πάνω σε αυτό- είναι
απολύτως άτυπη. Ουσιαστικά είναι µια ανανέωση συµφωνίας
έδρας, που επισφραγίζει τον ρόλο του Ευρωπαϊκού Κέντρου για
την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, σε µια προσπά-
θεια εναρµόνισης των κανονισµών υπηρεσιακής κατάστασης και
κατάστασης του προσωπικού µε αυτούς που ισχύουν στα υπό-
λοιπα θεσµικά όργανα.

Και πράγµατι, ξενίζουν ως προκλητικά τα προνόµια και οι ασυ-
λίες, αλλά φαίνεται ότι κάτι τέτοιο ισχύει σε όλες τις συµφωνίες
της έδρας και σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη και ο στόχος είναι να
µην υπάρχουν διακρίσεις ανάµεσα στους Έλληνες και ξένους ερ-
γαζόµενους, να έχουν ίσα δικαιώµατα και, βεβαίως, να µην υπάρ-
χουν ανταγωνιστικά µειονεκτήµατα για την προσέλκυση υψηλού
επιπέδου εµπειρογνωµόνων από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, το συγκε-
κριµένο κέντρο προσανατολίστηκε αρχικά στη σύνδεση του Εθνι-
κού Πλαισίου Προσόντων µε το αντίστοιχο ευρωπαϊκό, επικαιρο-
ποιήθηκε και, βεβαίως, συνέβαλε και στο να δηµιουργηθεί το
Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την Αναβάθµιση της Επαγγελµατι-
κής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Μαθητείας, το οποίο εκπονή-
θηκε στη διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και στη συνέχεια αυτό
υιοθέτησε τις προτεινόµενες θεσµικές αλλαγές. Και µάλιστα µία
από αυτές -επειδή η κυρία Υπουργός είπε ότι παρέλαβε ερείπια
και έναν νόµο-πλαίσιο- που ήταν µία νέα αρχή στα ΕΠΑΛ, δηλαδή
η τοποθέτηση ψυχολόγων, η ενισχυτική διδασκαλία Νέων Ελλη-
νικών και Μαθηµατικών και ο θεσµός του Σύµβουλου Καθηγητή,
επιβραβεύτηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην έκθεσή της
για την Ελλάδα του 2018, αλλά και για το CEDEFOP, που συζη-
τούµε σήµερα, ως άριστη ευρωπαϊκή πρακτική και παράδειγµα
προς µίµηση.

Αντίθετα, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε παραλάβει ερείπια, µε
ευθύνη του Κυριάκου Μητσοτάκη, τότε Υπουργού Διοικητικής
Μεταρρύθµισης, µε την οποία είχαν οδηγηθεί σε διαθεσιµότητα
χιλιάδες εκπαιδευτικοί των ΕΠΑΛ.

Εποµένως έγιναν σηµαντικά πράγµατα. Βεβαίως, πρέπει να γί-
νουν πολύ περισσότερα στο κοµµάτι της επαγγελµατικής και τε-
χνικής εκπαίδευσης, αλλά στην απολύτως αντίθετη κατεύθυνση
από τον νόµο που ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, προωθώντας τη νε-
οφιλελεύθερη ατζέντα, την εµπορευµατοποίηση και την παρά-
δοσή της στην αγορά.

Και καταλήγω λέγοντας ότι υπάρχει αναγκαιότητα να συνεχίσει
να συµβάλλει αυτός ο ευρωπαϊκός οργανισµός και γι’ αυτό θα
ψηφίσουµε θετικά. Όµως, την κατεύθυνση και τις επιλογές, όπως
είπα σε αυτόν τον λίγο χρόνο που µου δόθηκε, τις δίνει η Κυβέρ-
νηση. Και βεβαίως, η κατεύθυνση που δίνει και επιλέγει η Νέα Δη-
µοκρατία µάς βρίσκει απολύτως αντίθετους.

Και µε τη δυνατότητα που µου δίνεται να βρίσκοµαι εδώ και
την ανοχή του Προεδρείου της Βουλής θέλω να θέσω δηµόσια
και άλλο ένα θέµα:

Το Υπουργείο Παιδείας, κυρία Υπουργέ, παρά τη λεπτοµερή
του εγκύκλιο για τη λειτουργία των δηµοτικών σχολείων για το
έτος 2023-2024 παρέλειψε να συµπεριλάβει την Επέτειο του Πο-
λυτεχνείου στις εορταστικές εκδηλώσεις. Δικαίως η Διδασκαλική
Οµοσπονδία αντιδρά, τονίζοντας ότι όποια προσπάθεια υπονό-
µευσης της γιορτής της 17ης Νοεµβρίου είναι απαράδεκτη, δεδο-
µένου ότι στη σηµερινή συγκυρία ο φασισµός και ο ρατσισµός
ενισχύονται ποικιλότροπα από διάφορους κύκλους.

Σας καταθέσαµε, λοιπόν, και αναφορά, αλλά θέλουµε άµεσα
την απάντησή σας στο γιατί επιλέξατε φέτος µε εγκύκλιο να κό-
ψετε τον εορτασµό της γιορτής του Πολυτεχνείου στα δηµοτικά
και στα νηπιαγωγεία και απαιτούµε την άµεση αναδιατύπωση της
εγκυκλίου και τη δέσµευσή σας γι’ αυτό εδώ στη Βουλή.

Και τελειώνω λέγοντας ότι µάλλον αυτό αντιπροσωπεύει το
άγχος της ελληνικής Δεξιάς για το Πολυτεχνείο και τη Μεταπο-
λίτευση. Είναι γνωστή η προσπάθεια αναθεωρητικών ακροδεξιών
κύκλων να ξαναγράψουν την ιστορία.

Στον ΣΥΡΙΖΑ στεκόµαστε στο πλευρό των δασκάλων, πι-
στεύουµε στους αγώνες του λαού µας και τους τιµούµε. Μπορεί
η Νέα Δηµοκρατία να κανονικοποιεί τον ακροδεξιό λόγο και τα
ακροδεξιά της στελέχη µέρα µε τη µέρα. Δεν θα της επιτρέψοµε,
όµως, εµείς και η εκπαιδευτική κοινότητα που ανθίσταται να κάνει
το ίδιο µε τους µαθητές και τις µαθήτριες στα σχολεία µας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την κατανόηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει τώρα

για πέντε λεπτά ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Στέφανος Παραστατίδης. Θα υπάρχει µία ανοχή, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αλλά να µην την υπερβαίνουµε πολύ.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Δεν θα ξεπεράσω τα πέντε
λεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία, κύριε συνά-
δελφε, ακόµα καλύτερα.

Ορίστε, κύριε Παραστατίδη, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

η παρουσία ενός σηµαντικού για την επαγγελµατική εκπαίδευση
ευρωπαϊκού οργανισµού στη χώρα µας είναι σηµαντική και ειση-
γούµαστε την υπερψήφιση του νοµοσχεδίου ως αυτονόητου προ-
απαιτούµενου για τη συνέχιση της παρουσίας του CEDEFOP στη
Θεσσαλονίκη. Άλλωστε, επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ υπεγράφη και
εισήχθη στη Βουλή η αρχική συµφωνία το 1995 και αξίζει αναφο-
ράς εδώ ότι και η συµµετοχή των συνδικάτων ήταν πρωτοβουλία
τότε της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ µε επικεφαλής τους κ.κ. Πολυζω-
γόπουλο και Κουτσούκο και βεβαίως µε τη σύµφωνη γνώµη όλων
των ευρωπαϊκών συνδικάτων για τη µεταφορά της έδρας από το
δυτικό Βερολίνο στη Θεσσαλονίκη. Βεβαίως επιλύθηκε και µια
σειρά ζητηµάτων τα οποία αφορούσαν τα ακίνητα και τη στέγαση
του συγκεκριµένου οργανισµού στη Θεσσαλονίκη.

Σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο και το περιεχόµενό του, λίγα είναι
αυτά τα οποία µπορούν να ειπωθούν. Η νέα συµφωνία προσαρ-
µόζεται στο νοµικό πλαίσιο του νέου υπ’ αριθµόν 128/2019 κανο-
νισµού, ο οποίος προσέθεσε στο πεδίο των αρµοδιοτήτων του
πέραν της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και την προαγωγή, την
ανάπτυξη και την εφαρµογή πολιτικών για τις δεξιότητες και τα
επαγγελµατικά προσόντα και προφανώς είναι πλήρως εναρµονι-
σµένη µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, πρωτογενή και παράγωγη,
που αφορά το νοµικό καθεστώς, τις ασυλίες, τα προνόµια και τις
απαλλαγές του προσωπικού του.

Ο οργανισµός διαθέτει ένα προσωπικό της τάξεως των εκατόν
πενήντα ατόµων, Ελλήνων ως επί το πλείστον και έχει έναν προ-
ϋπολογισµό της τάξεως των 25 εκατοµµυρίων ευρώ. Παρουσιά-
ζει, δε, σηµαντική παραγωγή µελετών και ερευνών στον τοµέα
της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και η συµβολή του στη χάραξη
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της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής είναι σηµαντική.
Ωστόσο, οφείλουµε να αποτιµήσουµε κριτικά το κατά πόσο το
αξιοσηµείωτο έργο του CEDEFOP στον τοµέα της επαγγελµατι-
κής εκπαίδευσης και κατάρτισης και η συµβολή των µελετών και
ερευνών του στην ευρωπαϊκή πολιτική αξιοποιήθηκαν από τη
χώρα µας ως προς τη χάραξη εθνικής στρατηγικής στους τοµείς
της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, των δεξιοτή-
των και των τάσεων της αγοράς εργασίας.

Άκουσα τόσο την Υφυπουργό κ. Μακρή όσο και τον Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας κ. Συρίγο στις τοπο-
θετήσεις τους στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων να εξαί-
ρουν τη συµβολή του CEDEFOP σε διάφορες πτυχές της εθνικής
µας πολιτικής στην επαγγελµατική εκπαίδευση. Μάλιστα, σηµει-
ώθηκε ότι η Ελλάδα φιλοδοξεί να αναδειχθεί ως χώρα αναφοράς
για την ανάπτυξη δεξιοτήτων.

Για να δούµε τι λέει το CEDEFOP για τη χώρα µας, ώστε να
διαπιστώσουµε αν πράγµατι υπάρχουν οι προοπτικές να γίνουµε
η ουτοπία της ανάπτυξης δεξιοτήτων. Πρώτον, στατικότητα στο
ποσοστό απασχόλησης τουλάχιστον έως το 2035.

Δεύτερον, πλήρης στασιµότητα στην απασχόληση σε επιχει-
ρήσεις και άλλες υπηρεσίες, έναν τοµέα που αναµένεται να είναι
η ατµοµηχανή της εργασίας στις χώρες της Ευρώπης την επό-
µενη δεκαετία.

Τρίτον, τελευταίοι στην Ευρώπη στο ποσοστό συµµετοχής των
εργαζοµένων σε χρηµατοδοτούµενη από τους εργοδότες κατάρ-
τιση.

Τέταρτον, προτελευταίοι, µπροστά µόνο από τη Βουλγαρία,
στο ποσοστό συµµετοχής ενηλίκων στη διά βίου µάθηση.

Πέµπτον, προτελευταίοι, µπροστά µόνο από τη Ρουµανία, στο
ποσοστό επιχειρήσεων που χρηµατοδοτούν κατάρτιση των ερ-
γαζοµένων τους.

Έκτον, προτελευταίοι, µπροστά µόνο από τη Ρουµανία, στο
ποσοστό του προσωπικού µικρών επιχειρήσεων που παρακολου-
θεί σεµινάρια κατάρτισης.

Έβδοµον, στις τρεις τελευταίες θέσεις σε όλες τις µετρήσεις
που αφορούν όλες τις κατηγορίες και όλων των ηλικιακών οµά-
δων εργαζοµένων και ανέργων στην Ευρώπη.

Τέλος, τέταρτοι από το τέλος στη δηµόσια χρηµατοδότηση της
επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Μπροστά µόνο από τη Μάλτα, τη
Ρουµανία και τη Λιθουανία. Πηγή: CEDEFOP.

Στις πέντε, επίσης, τελευταίες θέσεις σε όλους τους ευρωπαϊ-
κούς δείκτες δεξιοτήτων. Πηγή: CEDEFOP.

Αυτά, λοιπόν, λέει το CEDEFOP για τη χώρα µας και αυτά είναι
λίγα µόνο από τα απογοητευτικά του ευρήµατα για την Ελλάδα,
καθώς και σε όλες τις υπόλοιπες µετρήσεις είµαστε ουραγοί. Εί-
µαστε, επίσης, ουραγοί στα στατιστικά δεδοµένα που προέρχο-
νται από τον ΟΑΣΑ, αλλά και από την EUROSTAT. 

Ξέρετε κάτι; Το γεγονός ότι ένας οργανισµός έχει την έδρα
του στη χώρα µας δεν σηµαίνει και αυτόµατη διάχυση των ευερ-
γετικών συνεπειών του έργου του στην εθνική πολιτική. Απαιτεί-
ται πολιτική βούληση. Απαιτείται ισχυρή χρηµατοδότηση. Απαι-
τείται ριζοσπαστικός πραγµατισµός. Απαιτείται όραµα και αντί-
ληψη των µεταβαλλόµενων συνθηκών.

Θα αναµέναµε, λοιπόν, από την Κυβέρνηση και το Υπουργείο
Παιδείας να αξιοποιήσει το έργο του CEDEFOP προς την κατεύ-
θυνση της αναβάθµισης της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και
της διά βίου µάθησης στη χώρα µας. Μέχρι σήµερα κινείται στην
απολύτως αντίθετη κατεύθυνση. Διαµόρφωσε ένα νοµοθετικό
πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από υπερσυγκεντρωτισµό, πολυδιά-
σπαση, προχειρότητα και αποσπασµατικότητα. Υποβάθµισε την
επαγγελµατική εκπαίδευση µέσω της ισχνής χρηµατοδότησης,
αναπαράγει τις στρεβλώσεις του παρελθόντος, διαιωνίζει τις ανι-
σότητες καθιστώντας την επαγγελµατική εκπαίδευση τον φτωχό
συγγενή.

Αδιαφορεί, επίσης, για τις βέλτιστες πρακτικές του CEDEFOP
που βασίζονται στα ανοικτά δεδοµένα. Θέλω να επιµείνω στα
ανοικτά δεδοµένα σε όλα τα πεδία και σε όλους τους τοµείς της
παιδείας. Έκανα συγκεκριµένη αναφορά και για τα κλειστά δε-
δοµένα στις πληροφορίες τις οποίες δεν έχουµε για τα κενά στα
σχολεία. Επιστρέφω και εδώ και θα συνεχίσουµε σε αυτή την κα-
τεύθυνση, όπως επίσης και στη συλλογή και τη διάδοση βέλτι-

στων πρακτικών, στην αξιοποίηση συγκριτικών αναλύσεων, στον
πειραµατισµό.

Επιβεβαιώνει αυτή η Κυβέρνηση έτσι την αδυναµία της να αντι-
ληφθεί τις σαρωτικές εξελίξεις που φέρνει στην αγορά εργασίας
η ψηφιοποίηση και η κλιµατική αλλαγή, αποδεικνύοντας έτσι ότι
δεν έχει καµµία διάθεση, ούτε, όµως, και ικανότητα να αντιµετω-
πίσει την ελληνική επαγγελµατική εκπαίδευση µε διάθεση καινο-
τοµίας και προσαρµογής στις εξελίξεις του 21ου αιώνα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας, λέω ότι η επαγγελµατική εκπαίδευση στη χώρα
έχει ανάγκη από τη διαµόρφωση ενός ενιαίου πλαισίου, την
έναρξη συζήτησης για τον σχεδιασµό ενός σύγχρονου συστήµα-
τος ποιότητας, τη σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και
κατάρτισης µαθητείας µε τις τρέχουσες και συνεχώς µεταβαλλό-
µενες ανάγκες της αγοράς εργασίας, αλλά και της απασχόλη-
σης.

Προς αυτές τις κατευθύνσεις το ΠΑΣΟΚ επεξεργάζεται και
πολύ σύντοµα θα δηµοσιεύσει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την
επαγγελµατική εκπαίδευση στη χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ και ζητώ συγγνώµη και για τον χρόνο,
κύριε Πρόεδρε, καθώς αλλιώς τα υπολόγιζα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει, πέσατε λίγο
έξω.

Τον λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Αφροδίτη Κτενά για πέντε λεπτά. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσο περνούν οι µέρες αποκα-

λύπτεται σε όλο της το µεγαλείο η εγκληµατική πολιτική που έχει
τη βούλα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της πρόληψης,
στη διαχείριση εκτάκτων αναγκών, αλλά και στην αποκατάσταση
των πληγέντων αυτή τη φορά στη Θεσσαλία.

Δεν θα µακρηγορήσω. Τα έχουµε αναδείξει µε διάφορους τρό-
πους και από διάφορα βήµατα. Απλώς και απ’ αυτό το Βήµα θα
ζητήσουµε και θα απαιτήσουµε την άµεση και γρήγορη αποκα-
τάσταση των πληγέντων και των ζηµιών. Πρέπει να ληφθούν όλα
τα απαραίτητα µέτρα για να µην κινδυνεύσει η υγεία του πληθυ-
σµού, να µη δοθούν ψίχουλα αλλά ουσιαστικές αποζηµιώσεις, να
αποφευχθούν παρελκυστικές τακτικές, να µη δούµε fast track δια-
δικασίες στο ύψος των αναγκών και σε αυτή την περίπτωση και,
φυσικά, όλα αυτά να µη γίνουν εις βάρος του λαού, γιατί ακού-
σαµε χτες ότι θα κοπούν και τα ψίχουλα του Market Pass.

Επί του θέµατος τώρα και συνεχίζοντας τη συζήτηση που ξε-
κίνησε στην επιτροπή προχθές, να πω ότι σωστά η σηµερινή συ-
ζήτηση για τη σύµβαση αυτή επικεντρώνεται στον ρόλο και στη
σηµασία της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Πράγµατι αυτή η σύµβαση ενσωµατώνει τον νέο κανονισµό
128/2019, που αντικαθιστά τον προηγούµενο που είχε ψηφιστεί
το 1975, και δείχνει την αναβαθµισµένη σηµασία που έχει η επαγ-
γελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση για την Ευρωπαϊκή Ένωση,
που, όµως, γίνεται αντιληπτή σε σχέση µε τις πολιτικές για τις δε-
ξιότητες. Και βέβαια µπορούµε να καταλάβουµε ακριβώς τι ση-
µαίνει «δεξιότητες και επαγγελµατικά προσόντα» µόνο αν το
δούµε σε σχέση µε τις προωθούµενες αλλαγές στον εργασιακό
τοµέα, όπως θα τις δούµε τις επόµενες µέρες που έρχεται και το
νοµοσχέδιο για τα εργασιακά.

Ο στόχος δηλαδή αυτών των πολιτικών, άρα και ο ρόλος του
CEDEFOP, που κάνει έρευνες και µελέτες προκειµένου να στη-
ρίξει αυτές τις πολιτικές, είναι να ενισχυθεί η ευελιξία και η ανα-
λωσιµότητα των εργαζοµένων µε ταξικό πρόσηµο φυσικά, που
είναι αδιαµφισβήτητο. Ο απώτερος στόχος είναι να γεφυρωθεί
το λεγόµενο «χάσµα δεξιοτήτων», δηλαδή η αδυναµία των επιχει-
ρήσεων να αντλούν από δεξαµενή ανέργων το προσωπικό που
θέλουν, µε τα προσόντα που θέλουν, στην τιµή που το θέλουν και
βέβαια µετά να το ξαναπετάνε σε αυτή τη δεξαµενή προκειµένου
να επανεκπαιδευτεί µε δική του ευθύνη και συχνά και κόστος.

Δεν θα επαναλάβω αυτά που είχα στην επιτροπή. Απλά θα
ήθελα να υπενθυµίσω και να τονίσω ποια είναι η δική µας θέση
για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση στον 21ο αιώνα.
Ξεκινάµε από το ότι για µας η ανεργία δεν είναι µία αστοχία πο-
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λιτικών, είναι δοµικό στοιχείο του καπιταλισµού. Είναι απαραίτητη
για τη συµπίεση της τιµής της εργατικής δύναµης. Και βέβαια
υπάρχουν αναντιστοιχίες, όπως υπάρχουν πάντα σε αυτό το σύ-
στηµα που αναπτύσσεται άναρχα.

Εµείς, λοιπόν, στον αντίποδα όλων αυτών διεκδικούµε οι επι-
στηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις να ενσωµατώνονται στην
εκπαίδευση πραγµατικά µε ενιαίο, διαλεκτικό τρόπο. Τι εννοούµε
µε αυτό; Η πρότασή µας αναφέρεται σε ένα σχολείο, σε µια εκ-
παίδευση υποχρεωτική, ενιαία, δωδεκάχρονη. Μετά την ολοκλή-
ρωση αυτής της γενικής παιδείας, µπορούµε να µιλάµε για
επαγγελµατική εκπαίδευση.

Σε αυτό το πλαίσιο καταλαβαίνετε ότι δεν χωράει µαθητεία και
έξοδος στην αγορά εργασίας στα δεκαέξι. Όλα τα παιδιά πρέπει
να απολαµβάνουν γενικής παιδείας υψηλού επιπέδου. Στη συνέ-
χεια µπορούν να κατευθύνονται στην επαγγελµατική εκπαίδευση
ή στα πανεπιστήµια ανάλογα µε το αντικείµενο και τις απαιτήσεις
που αυτό έχει, στη βάση ενός κεντρικού σχεδιασµού. Και βέβαια
χρειάζεται κατάρτιση, χρειάζεται διά βίου µάθηση, αλλά σε καµ-
µία περίπτωση αυτό δεν πρέπει να γίνεται εις βάρος των µορφω-
τικών και εργασιακών δικαιωµάτων των εκπαιδευοµένων, δηλαδή
δεν πρέπει ο εργαζόµενος να συµµετέχει σε αυτό στα διαλείµ-
µατα από την εργασία του, όταν δηλαδή είναι άνεργος, αλλά στο
πλαίσιο της εργασίας του, δωρεάν βέβαια, να µη γίνεται πεδίο
κερδοφορίας όπως γίνεται, και φυσικά και αυτό ενταγµένο σε
έναν σχεδιασµό για την καλύτερη εξυπηρέτηση των λαϊκών ανα-
γκών. Και όλα αυτά βέβαια µε χρήση των πιο σύγχρονων παιδα-
γωγικών µεθόδων και εργαλείων και µε εξασφάλιση της ισότιµης
πρόσβασης όλων των εκπαιδευοµένων.

Γι’ αυτούς λοιπόν τους λόγους, γιατί είναι ριζικά αντίθετη η
δική µας θέση για τον ρόλο και τη σηµασία της επαγγελµατικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης τοποθετούµαστε «κατά». Θα σηµει-
ώσω επίσης ότι εξακολουθεί να µας προκαλεί προβληµατισµό και
να δηµιουργεί ερωτήµατα το καθεστώς διπλωµατικής ασυλίας
του κέντρου και του προσωπικού του. Και ξέρετε το «αφού έτσι
γίνονται, συνήθως έτσι είναι αυτές οι συµβάσεις» που είπαν οι
προηγούµενοι, δεν εµποδίζει να απαντήσουµε πειστικά γιατί τα
έγγραφα ενός οργανισµού, ο οποίος στόχο έχει να παράγει έρευ-
νες, µελέτες για την αγορά εργασίας, να είναι ακατάσχετα και
ταυτόχρονα ακούµε και για τα ανοιχτά δεδοµένα.

Νοµίζουµε ότι χρήζει µιας απάντησης αυτό. Το «έτσι γίνεται»
δεν είναι απάντηση. Όλα αναθεωρούνται. Και βέβαια έχουµε να
κάνουµε όχι µε έναν διεθνή οργανισµό, αλλά µε έναν οργανισµό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε ευρωπαϊκό έδαφος, έδαφος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης εννοώ.

Κλείνοντας, για να µη σας κουράσω, να τονίσω και τη δική µας
αντίθεση σε αυτό που µάθαµε, ότι φέτος οι εορτασµοί για την
επέτειο του Πολυτεχνείου δεν περιλαµβάνονται στο σχολικό ηµε-
ρολόγιο. Το θεωρούµε απαράδεκτο, ειδικά φέτος που κλείνουν
πενήντα χρόνια από τότε και δέκα χρόνια από τη δολοφονία του
Παύλου Φύσσα. Και να σας πληροφορήσω ότι είτε απαγορεύεται
είτε όχι, είτε περιλαµβάνεται είτε όχι, οι εορτασµοί θα γίνουν,
γιατί το θέλει η ελληνική κοινωνία.

Με αυτά κλείνω. Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Επιτρέψτε µου µια παρέµβαση, γιατί επαναλή-
φθηκε αυτό. Θα ήθελα να απαντήσω συνολικά, αλλά για να µην
το πουν και οι άλλοι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές, να το δι-
ευκρινίσω.

Εξεδόθη πράγµατι µία εγκύκλιος η οποία περιελάµβανε µόνο
τις εθνικές γιορτές, γιατί σύµφωνα µε το προεδρικό διάταγµα οι
εθνικές γιορτές δεν γιορτάζονται ανήµερα, αλλά την παραµονή.
Φέτος λόγου χάριν η 25η Μαρτίου επειδή η 24η Μαρτίου είναι Κυ-
ριακή, θα γιορταστεί την Παρασκευή 22 Μαρτίου. Μόνο για τις
εθνικές εορτές ισχύει αυτό. Η 17η Νοέµβρη δεν περιλαµβάνεται
σε αυτές, γιορτάζεται ανήµερα. Παρ’ όλα αυτά για την αποφυγή
παρεξηγήσεων έχει γίνει επανακοινοποίηση της εγκυκλίου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία. Καλώς κάνατε
τη διευκρίνιση. 

Τον λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης
κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµακοπούλου για πέντε λεπτά.

Ορίστε, κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ-ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υποτίθεται ότι

το αντικείµενο του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανάπτυξη της
Επαγγελµατικής Κατάρτισης, το CEDEFOP, είναι να υποστηρίζει
την προαγωγή, ανάπτυξη και εφαρµογή των πολιτικών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης
και κατάρτισης καθώς και των πολιτικών για τις δεξιότητες και τα
επαγγελµατικά προσόντα µέσω της συνεργασίας µε την επι-
τροπή, τα κράτη - µέλη και τους κοινωνικούς εταίρους. Φαίνεται,
όµως, ότι τα αυξηµένα προνόµια και οι ασυλίες προς το κέντρο
δεν εξυπηρετούν τους ανωτέρω σκοπούς, ενώ υποσκάπτουν τη
βασική αρχή της ισότητας απέναντι στον νόµο.

Μεταξύ των προνοµίων προβλέπονται σηµαντικές απαλλαγές
και φοροελαφρύνσεις, οι οποίες βέβαια επιβαρύνουν τον κρατικό
προϋπολογισµό. Και φυσικά µας ξεπερνάει το γεγονός ότι το τα-
κτικό προσωπικό του κέντρου θα µπορεί να αγοράζει στην τοπική
αγορά απαλλαγµένο από φόρους, συµπεριλαµβανοµένων ΦΠΑ
και ειδικών φόρων κατανάλωσης, πετρέλαιο θέρµανσης, φυσικό
αέριο και καύσιµα. Για τους Έλληνες πολίτες που παγώνουν στα
σπίτια τους κάθε χειµώνα γιατί δεν δείχνετε το ίδιο ενδιαφέρον;

Όσο για την ως τώρα νοµοθέτηση της «άριστης» Κυβέρνησής
σας για τα θέµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης
και εκπαίδευσης γενικότερα, τι να πούµε; Σύµφωνα µε το άρθρο
5 του ν.4763/2020 µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου εκάστου έτους
συντάσσεται από το Κεντρικό Συµβούλιο Επαγγελµατικής Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης ετήσια έκθεση για τα πεπραγµένα του
Εθνικού Συστήµατος Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης
και Διά Βίου Μάθησης και για τον προγραµµατισµό του επόµενου
έτους, η οποία υποβάλλεται στον Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων.

Ο Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων υποβάλλει στον
Πρόεδρο της Βουλής την έκθεση και εισάγεται προς συζήτηση
στην αρµόδια Επιτροπή της Βουλής, σύµφωνα µε τον Κανονισµό
της Βουλής, όπως λέει η παράγραφος 5 του ως άνω, ενώ σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 6 κάθε τριετία το κεντρικό συµβούλιο
υποβάλλει στον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων στρατη-
γικό σχέδιο για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση και
για τη διά βίου µάθηση. Ο Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
υποβάλλει το στρατηγικό σχέδιο στον Πρόεδρο της Βουλής και
εισάγεται προς συζήτηση στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής. 

Η ρύθµιση της παραγράφου 6 έχει άµεση συνάφεια και µε την
πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να εκπονήσουν τα κράτη-
µέλη ένα εθνικό σχέδιο εφαρµογής για την επαγγελµατική εκπαί-
δευση και κατάρτιση, το οποίο θα καταρτιστεί σύµφωνα µε τις
προτεραιότητες και τους στόχους της σύστασης για την Επαγ-
γελµατική Κατάρτιση και της Διακήρυξης του Osnabruck, καλύ-
πτοντας το χρονικό διάστηµα έως το 2030, µε προθεσµία υπο-
βολής την 31η Μαΐου 2022. Η συγκεκριµένη πρόταση συµφωνή-
θηκε από τα µέλη της συµβουλευτικής επιτροπής για την επαγ-
γελµατική κατάρτιση στη συνεδρίαση που διεξήχθη στις 8 έως 9
Ιουνίου 2021 και το ευρωπαϊκό κέντρο CEDEFOP ανέλαβε να
υποστηρίξει τη σύσταση του συµβουλίου. Μέχρι σήµερα δεν εί-
δαµε να γίνεται τίποτα από τα παραπάνω. 

Η πρώην Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων είχε διαβιβά-
σει στον Πρόεδρο της Βουλής στις 2 Μαρτίου 2022 το στρατη-
γικό σχέδιο επαγγελµατικής εκπαίδευσης, κατάρτισης, διά βίου
µάθησης και νεολαίας του 2022-2024 µε σκοπό να συζητηθεί
στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής, αλλά αυτή η συζήτηση δεν
έγινε ποτέ. Όσον αφορά τις ετήσιες εκθέσεις για τα πεπραγµένα
του ΕΣΕΕΚ και για τον προγραµµατισµό του άρθρου 5 δεν τις εί-
δαµε ποτέ. 

Απ’ ό,τι φαίνεται νοµοθετείτε για δηµιουργία εντυπώσεων ή και
για να περνά η ώρα. Οι σχολές επαγγελµατικής κατάρτισης, που
ιδρύθηκαν επί συγκυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ,
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που πρότεινε η CEDEFOP, δεν ευδοκίµησαν. Εξετάσατε τους λό-
γους; 

Η κ. Κεραµέως µάς παρουσίασε τις επαγγελµατικές σχολές
κατάρτισης ως κάτι νέο και καινοτόµο. Άλλαξε ο Μανωλιός κι
έβαλε τα ρούχα του αλλιώς. Και φυσικά ενηµέρωση για την πο-
ρεία αυτών των σχολών δεν έχουµε. 

Στα εκπαιδευτικά συστήµατα των περισσότερων ευρωπαϊκών
και όχι µόνο χωρών ο θεσµός του σχολικού επαγγελµατικού προ-
σανατολισµού θεωρείται αναγκαίος και κατέχει µια σηµαντική
θέση στην πορεία και εξέλιξη του ατόµου. Την απουσία του από
το εκπαιδευτικό µας σύστηµα την υπενθύµισε προχθές και ο κ.
Στυλιανίδης. 

Προφανώς το θέµα του σχολικού επαγγελµατικού προσανατο-
λισµού είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε τους ρυθµούς αποφοίτη-
σης στην ανώτατη εκπαίδευση. Τα στοιχεία της πρόσφατης έκ-
θεσης της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης ΕΘΑΕ δείχνουν
ότι όσοι αποφοιτούν κάθε χρονιά µειώνονται συνεχώς στο σύ-
νολο των εγγεγραµµένων φοιτητών. 

Δυστυχώς, ενώ εµείς στην Ελληνική Λύση σάς λέµε εδώ και
χρόνια ότι η κατάσταση βρίσκεται εκτός ελέγχου, εσείς αντί να
κοιτάξετε να την αλλάξετε, δίνετε ασυλίες και παρέχετε φοροε-
λαφρύνσεις µε το τσουβάλι και στο υπό συζήτηση κέντρο. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ για
τη συνέπεια στον χρόνο.

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής του κόµµατος Σπαρ-
τιάτες κ. Χαράλαµπος Κατσιβαρδάς για πέντε λεπτά. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµη κυρία Υπουργέ, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς προτού τοποθετηθώ θα ήτο πα-
ράλειψις να µην αναφερθώ στη σηµερινή ηµέρα, όπου σήµερα,
14 Σεπτεµβρίου, εορτάζουµε την Ύψωση του Τιµίου και Ζωο-
ποιού Σταυρού και τω λόγω αυτώ, καθότι είµαστε εµβαπτισµένοι
χριστιανοί ορθόδοξοι αλλά και θεσµικά η ζώσα ορθόδοξη παρά-
δοση κατοχυρούται ρητώς στο άρθρο 3 περί κρατούσης θρη-
σκείας, χωρίς να καταργεί στην ουσία το άρθρο 13 περί του
θρησκευτικού πλουραλισµού. Ως εκ τούτου, λοιπόν, ακρογωνι-
αίος λίθος της επιτοµής του συνταγµατικού πατριωτισµού, τον
οποίον ανυπερθέτως συνιστά το πρόταγµά µας, είναι η ορθόδοξη
χριστιανική εκκλησία. 

Συν τοις άλλοις, στην προµετωπίδα αναφέρεται «εις το όνοµα
της Αγίας και Οµοουσίου και Αδιαιρέτου Τριάδος». Δι’ ηµάς, επι-
στηµονικώς έχει κανονιστική ισχύ και υπό την κατευθυντήρια
γραµµή του προτάγµατος αυτού όλα τα νοµοσχέδια τα ψηφί-
ζουµε, εξ ου και τη µνηµονεύουµε αυτήν την κατευθυντήρια
γραµµή µε ειδική και εµπεριστατωµένη αιτιολογία. Αυτή δεν είναι
µια υποκειµενική µου γνώµη ως µαχόµενου δικηγόρου, αλλά έχει
διατυπωθεί από τον τέως Πρόεδρο του Αρείου Πάγου κ. Βασίλειο
Νικόπουλο.

Δραττόµενος της ευκαιρίας, σχετικώς µε τον ακρογωνιαίο
αυτό λίθο περί της µνείας της ορθοδόξου παραδόσεως, θα ανα-
φέρω ότι σήµερα επίσης είναι και η ιστορική µνήµη, η οποία είναι
αρρήκτως συνυφασµένη για την εθνική µας ταυτότητα και συνεί-
δηση, η γενοκτονία των Ελλήνων υπό των Τούρκων κατά τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή. Άρα αυτή η ακροθιγής µνεία συνιστά
µια µορφή συνειδησιακής αναφοράς. 

Το σηµερινό νοµοσχέδιο λαµβάνει χώρα, όπως κατέδειξα και
δια του Βήµατος τούτου, την προτεραία, την προηγούµενη φορά,
υπό τις πληµµύρες. Εδώ θέλω να στηλιτεύσω την εν γένει στάση
της Κυβερνήσεως, η οποία πού αποδίδει κατ’ ουσίαν τις δικές της
ευθύνες, οι οποίες είναι συγκεκριµένες, αυθύπαρκτες, ορισµένες,
δοθέντος ότι υφίστανται διαχρονικές αβελτηρίες, καθότι είναι η
δεύτερη περίοδο διακυβερνήσεώς της; Τις αποδίδει στην αόρι-
στη αυτή νοµική έννοια, αν θέλετε, ή πολιτική έννοια, η οποία µου
θυµίζει, αν κάνουµε µια αναδροµή, ότι αποτελεί ένα υπόβαθρο
µιας συστηµατικής προπαγανδιστικής πρακτικής.

Να υποµνήσω την έννοια της δηµοσίας ασφάλειας, όπου επ’
ονόµατι και δια λογαριασµού αυτής, διαρκούσης της δικτατο-
ρίας, συντελούνταν αξιόποινες πράξεις. Το είδαµε αυτό και διαρ-
κούσης της πανδηµίας. Επ’ ονόµατι µιας αόριστης νοµικής έν-

νοιας της δηµοσίας υγείας, καταλυόταν και ετιτρώσκετο ο πυρή-
νας θεµελιωδών ατοµικών δικαιωµάτων και ελευθεριών ερειδό-
µενα στο Σύνταγµα. Συν τοις άλλοις, σήµερον, η γενεσιουργός
αιτία της βιβλικής αυτής καταστροφής ήτο η κλιµατική αλλαγή.

Δεν αµφισβητούµε την επιστηµονική τεκµηρίωση της κλιµατι-
κής αλλαγής, αλλά δεν αποτελεί ουσιαστικά την πανάκεια και το
άλλοθι για τις τραγικές ευθύνες της Κυβερνήσεως αυτής καθαυ-
τής. Μου θυµίζει αυτό το οποίο λέει ο τέως καθηγητής της Νοµι-
κής Κοµοτηνής κ. Βαθιώτης, στο βιβλίο του «Από την πανδηµία
στην κλιµατική αλλαγή», όπου κατ’ ουσίαν, τεκµηριώνει όλη αυτή
τη διαδροµή της προπαγάνδας, η οποία σκοποί και κατατείνει στο
να µη λογοδοτήσει για τις τεράστιες ευθύνες.

Και εισέρχοµαι στο δια ταύτα. Κατ’ αρχάς, σαφώς εδώ τίθεται
ένα ζήτηµα τυπικό, όπως είπα και στην προηγούµενη οµιλία µου.
Εµείς είµαστε ευρωσκεπτικιστές. Στην ουσία, όµως, εδώ σε ό,τι
αφορά την παιδεία και την εθνική παιδεία, βεβαίως έχουµε εν-
στάσεις επί του διαληφθέντος περιεχοµένου και η κατεύθυνσή
µας πρέπει να είναι εθνοκεντρική. Συν τοις άλλοις, όµως, καλώς
ή κακώς, ανήκουµε στην ευρωπαϊκή οικογένεια.

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο ουσιαστικά θέτει ως προϋπόθεση
την ενσωµάτωση της τροποποιηµένης ουσιαστικά, ήδη υφιστά-
µενης, επαγγελµατικής ανάπτυξης, λόγω του ότι τροποποιήθηκε
ο κανονισµός ο οποίος το διέπει και είναι επιβεβληµένο, δυνάµει
του άρθρου 28, να ενσωµατωθεί στην εσωτερική έννοµη τάξη.

Ως εκ τούτου, σαφώς, εµείς είµαστε υπέρ της διά βίου µαθή-
σεως, λόγω του γεγονότος ότι έχουµε ευρωπαϊκή κατεύθυνση,
ανεξαρτήτως ότι καταστηλιτεύουµε και διαφοροποιούµεθα -και
θα το κάνουµε αυτό εφεξής- την υπερσυγκέντρωση εξουσιών
στην -κατά το προσφιλές λεγόµενο- θεσµική ελίτ. Όµως είναι
αντικείµενο µιας άλλης συζητήσεως.

Άρα ως προς το επίµαχο νοµοσχέδιο, εµείς συντασσόµεθα
αναφανδόν, είµαστε θετικοί, διότι ουσιαστικά, παθολογοανατέ-
µνει την εκπαίδευση, την υποστήριξη της επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης στο συγκεκριµένο πλαίσιο. Δεν είναι κάτι αρτιφανές, το
οποίο ήλθε σήµερα να το συζητήσουµε. Σαφώς, όµως, διατη-
ρούµε µια ρητή επιφύλαξη ως προς ορισµένα άρθρα, στα οποία,
όπως είπαν και οι προηγούµενοι αξιότιµοι προλαλήσαντες από
τα λοιπά κοινοβουλευτικά κόµµατα, βεβαίως υπάρχει κάποια
ρήτρα αµοιβαιότητας στις διεθνείς συµβάσεις. Και αναφέροµαι
στα άρθρα 8 έως 16 ως προς τις ασυλίες και ειδικά προνόµια ή
ακατάσχετων εγγράφων αυτών καθαυτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σαφώς, όµως, εµείς εις τον αντίποδα δεν έχουµε την προσή-
κουσα ενηµέρωση. Εκεί διατηρούµε µια ρητή επιφύλαξη για µια
πρόσθετη ενηµέρωση, να πειστούµε κατ’ ουσίαν επ’ αυτού, διότι
παρατίθενται αορίστως. Βεβαίως, αναφέρθηκαν και οι κύριοι της
Κυβερνήσεως. Όµως ουσιαστικά εκεί είναι η ένστασή µας.

Εν κατακλείδι, επειδή έχω υπερβεί εν µέρει τον χρόνο, συντασ-
σόµαστε θετικά προς το σχέδιο νόµου αναφορικώς µε την υπο-
στήριξη της επαγγελµατικής εκπαιδεύσεως, µε αυτή τη µικρή
ρητή επιφύλαξη και ένσταση επί των ορισµένων και συγκεκριµέ-
νων επιµέρους άρθρων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει ο
ειδικός αγορητής της Κοινοβουλευτικής Οµάδος Νίκη κ. Νικό-
λαος Παπαδόπουλος, για πέντε λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιό-
τιµοι κυρίες και κύριοι, σήµερα, 14 Σεπτεµβρίου του 2023, είναι
ηµέρα Ύψωσης του ζωοποιού Σταυρού του Κυρίου. Αυτή η µέρα
βρίσκει τον ελληνικό λαό σταυρωµένο από όλα αυτά τα δεινά που
παρουσιάζει η χώρα µας.

Κάθε µέρα και χειρότερα, λες και η Κυβέρνηση οδηγεί ράλι,
χωρίς φρένα, που οδηγούν τη χώρα µας στον γκρεµό. Από τότε
που εκλεχθήκαµε στην ελληνική Βουλή, ξεκινάµε τις οµιλίες µας
δίνοντας πάντοτε συλλυπητήρια για τους συµπολίτες µας που
έχασαν τη ζωή τους στις αµέτρητες φωτιές που ξέσπασαν στη
χώρα µας και στις φονικές πληµµύρες που ακολούθησαν. Μιλάµε
για δεινά. Ζούµε την απόλυτη παρακµή ενός καταδικασµένου συ-
στήµατος που φεύγει. Το ψευτορωµαίικο, το είπαν οι σύγχρονοι
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άγιοι της Εκκλησίας µας. 
Το επιτελικό κράτος του κ. Μητσοτάκη κάηκε στις φλόγες και

πνίγηκε στις λάσπες του κάµπου της Θεσσαλίας. Ατέλειωτα τα
ερωτήµατα του λαού µας: Τις πταίει που δεν έγιναν αντιπληµµυ-
ρικά έργα; Πόσα χρήµατα δόθηκαν γι’ αυτά και σε ποιους; Ποιοι
εξαίρεσαν τα αντιπληµµυρικά έργα, ώστε να απορροφηθεί µόλις
το 1% των σχετικών κονδυλίων; Ψέµατα και πάλι ψέµατα και πάλι
ψέµατα, παντού ψέµατα. Πόσους νεκρούς έχουµε; Ακούµε για
δεκάδες, για εκατοντάδες. Την αλήθεια πείτε µας, επιτέλους! 

Κύριε Πρωθυπουργέ, γιατί δεν κηρύξαµε εθνικό πένθος, όταν
η Νίκη σάς το πρότεινε, όπως κηρύξαµε για το ναυάγιο της Πύ-
λου; 

Υπάρχουν ευθύνες για τη διάρρηξη του φράγµατος και την κα-
ταστροφή του Παλαµά; Η δικαιοσύνη ακούει; Είναι αλήθεια πως
έρχεται έκρηξη ακρίβειας και πείνας; Ο Θεσσαλικός Κάµπος είναι
αυτός που καταστρέφεται και όχι µόνο. Και εσείς τι κάνατε µέσα
σε αυτόν τον ορυµαγδό; Να σας πω εγώ. Προωθείτε αµέριµνα
την ατζέντα της παγκοσµιοποίησης, της νέας τάξης πραγµάτων,
της νέας αταξίας, όπως λέµε εµείς. Έτσι προωθείτε µε κάθε
τρόπο και χωρίς να επιλύετε κανένα απολύτως πρόβληµα τις ηλε-
κτρονικές ταυτότητες, επικαλούµενοι ένα σωρό ψεύδη περί των
ευρωπαϊκών οδηγιών και τα συναφή. Πάλι θέλετε να διχάσετε,
πάλι θέλετε να κοροϊδέψετε. Σκοπός: το ηλεκτρονικό φακέλωµα.

Το ίδιο κάνατε και στα mRNA εµβόλια. Κανένας από εσάς ή
τους ακαταδίωκτους συνεργάτες σας δεν είδα να διώκεται για
διακίνηση ψευδών ειδήσεων περί δήθεν απολύτως ασφαλή και
αποτελεσµατικά εµβόλια και µάλιστα χωρίς παρενέργειες. Από
πρωθυπουργικά χείλη ακούστηκαν αυτά. 

Επίσης, µε φρενήρεις ρυθµούς προωθείτε στην ορθόδοξη πα-
τρίδα µας τη ΛΟΑΤΚΙ ατζέντα. Και ενώ η λέξη «εθνική» έχει εκρι-
ζωθεί από την προµετωπίδα του Υπουργείου Παιδείας, Οικονο-
µίας και αλλού, τη βλέπουµε ξανά να φιγουράρει. Πού φιγουρά-
ρει; Σε ποια επιτροπή; Μα, στην επιτροπή της εθνικής στρατηγι-
κής για την ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ -άκουσε λέξη, και εθνική και
στρατηγική!- και σε όλες τις δοµές του δηµόσιου βίου, παρα-
καλώ, από την παιδεία, την εκπαίδευση, τον Στρατό, τα Σώµατα
Ασφαλείας µέχρι και στη µεταναστευτική πολιτική. Ντροπή! Εάν
αυτό δεν είναι εξιδανίκευση και προώθηση της οµοφυλοφιλίας,
τότε τι είναι; 

Στη Νίκη, φίλοι µου, όλους τους ανθρώπους τους αγαπούµε,
σεβόµενοι το αυτεξούσιο που λάβαµε από τον δηµιουργό µας και
δεν διαχωρίζουµε τους ανθρώπους βάσει των σεξουαλικών τους
ιδιαιτεροτήτων, αλλά είµαστε κάθετα αντίθετοι µε την επιβολή
στον γενικό πληθυσµό της παραπάνω ατζέντας. 

Σε ό,τι αφορά τώρα στα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης,
η Νίκη έθεσε στη Μορφωτική Επιτροπή τα κάτωθι ερωτήµατα και
δεν έλαβε αξιόπιστες απαντήσεις. Ποιοι και πόσοι θα ωφεληθούν
από τα κέντρα αυτά; Τα κέντρα αυτά απολαµβάνουν, όπως είπαν
οι συνάδελφοι, φορολογικά προνόµια, ανάλογα των πρεσβειών; 

Η Νίκη προτείνει οι ανάλογες φοροαπαλλαγές να δοθούν και
στις πληγείσες περιοχές της χώρας στον Έβρο, στη Θεσσαλία
και στα νησιά µας που κάηκαν. 

Επίσης, τελικά ποια θα είναι η συνεισφορά τους στην ελληνική
κοινωνία και δη, στην αντιµετώπιση της ανεργίας που µαστίζει τη
χώρα; Θα τη µειώσει ή απλώς την ανακυκλώσει; Πόσες θέσεις
εργασίας θα καλυφθούν από Έλληνες, µε δεδοµένο ότι πετάξαµε
τα Ελληνόπουλα και είναι επτακόσιες χιλιάδες και πλέον στην ξε-
νιτιά; Θα φέρουµε εισαγόµενους; Υπάρχει µέριµνα για τους πο-
λύτεκνους; Ποιος θα επιµορφώσουµε; Μήπως τους Ουκρανούς
πιλότους; Πόσο θα µας κοστίσουν; Ακούσαµε για 900 εκατοµµύ-
ρια. Είµαστε σοβαροί; Και τέλος, ποια είναι η διαδικασία επιλογής
των αναδόχων υλοποίησης αυτού του προγράµµατος; 

Εδώ, φίλοι µου, στη Νίκη πραγµατικά ανησυχούµε, αφού έχου-
µε να κάνουµε µε απέναντί µας µια Κυβέρνηση που είναι πρωτα-
θλήτρια στις απευθείας αναθέσεις έργων στους «ηµετέρους».

Πρόταση της Νίκης: Τα κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης
πρέπει να ασχοληθούν σοβαρά µε τον πρωτογενή τοµέα µε
στόχο την απόκτηση αυτάρκειας. Είναι ντροπή µας σε µια χώρα
ευλογηµένη σαν την Ελλάδα µας µε πολλά συγκριτικά πλεονε-
κτήµατα να µην µπορούµε να παράγουµε την τροφή µας. Δείτε
το Ισραήλ. Δείτε την Ολλανδία. Τα τρόφιµα ακριβαίνουν µε απί-

στευτους ρυθµούς και η προµήθειά τους αποτελεί σήµερα το
νούµερο ένα πρόβληµα των οικογενειών των λαϊκών στρωµάτων.
Τι κάνουµε γι’ αυτό; Η Νίκη προτείνει να προσληφθούν καθηγη-
τές στα κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης Έλληνες σοβαροί
γεωπόνοι, πρωτοπόροι γεωργοί, πρωτοπόροι κτηνοτρόφοι,
ιχθυοκαλλιεργητές που θα εµπνεύσουν στα παιδιά µας να αγα-
πήσουν τη γη µας. Τη γη η οποία θα µας θρέψει. 

Εδώ και χρόνια καλλιεργείται στα παιδιά µας το πρότυπο του
µαλακού ανθρώπου αυτού δηλαδή της οθόνης και του πληκτρο-
λογίου. Το έχω ξαναπεί από αυτό το Βήµα. Ενός ανθρώπου δη-
λαδή αιχµαλώτου των αισθήσεων ό,τι φάµε, ό,τι πιούµε και ό,τι
ικανοποιεί τις αισθήσεις µας. Σας τα λέει αυτά ένας πολύτεκνος
πατέρας και γιατρός στο επάγγελµα. Ας δώσουµε, αγαπητοί µου,
κάτι παραπάνω στα παιδιά µας. Μην ξεχνάµε ότι και τα ζώα έχουν
αυτές τις αισθήσεις και ότι ο άνθρωπος διαφέρει από αυτά στο
πνεύµα το οποίο οφείλουµε να το καλλιεργούµε εξαιρέτως στα
παιδιά µας µε βάση την ελληνορθόδοξη παράδοση µας που τόσο
διώκεται σήµερα. Να επισηµάνουµε συναγερµό για τη νεολαία
µας και την στρέψουµε ξανά στις υψηλές αξίες του έθνους µας.
Για την πίστη µας, για την οικογένειά µας, για τις ευλογηµένες
οικογένειές µας και την πατρίδα µας. 

Η Νίκη, τέλος, καταψηφίζει τα συγκεκριµένα κέντρα επαγγελ-
µατικής κατάρτισης διότι δεν εµφορούνται σε καµµία περίπτωση
από τις παραπάνω αξίες που σας ανέφερα. Αντίθετα η Νίκη πι-
στεύει ότι όχι µόνο αυτά τα κέντρα δεν θα µειώσουν την ανεργία
αλλά θα την ανακυκλώσουν και τελικά θα εξυπηρετήσουν µόνο
την κατασπατάληση πόρων και ευρωπαϊκών κονδυλίων για το βό-
λεµα ηµετέρων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει ο

ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Σπυρίδων Μπιµπί-
λας για πέντε λεπτά. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΠΙΜΠΙΛΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,
κυρία Υπουργέ. 

Ενώ πρέπει να βρισκόµαστε σαν να ζούµε σε µια γαλήνια κα-
νονικότητα και σεβόµενοι την ηµέρα αυτή της µνήµης των χαµέ-
νων πατρίδων, όλοι παρακολουθούµε τον τελευταίο καιρό τις
βιβλικές καταστροφές που υφίσταται η ταλαίπωρη πατρίδα µας
και ο βασανισµένος µας λαός οι οποίες στον αιώνα των τεχνικών
και τεχνολογικών εξελίξεων και επιτεύξεων που διεθνώς επιτυγ-
χάνονται θα µπορούσαν, αν όχι να αποφευχθούν, τουλάχιστον να
µετριαστούν. 

Ο κόσµος που βιώνει αυτή την απίστευτη τραγωδία έχει από-
λυτο δίκαιο και δικαίωµα να ωρύεται γιατί είδε ότι τα έργα που
γίνονταν τόσα χρόνια δεν είναι ανάλογα µε τα χρήµατα που ακού-
γεται ότι έχουν εισρεύσει στη χώρα µας ακριβώς γι’ αυτά τα
έργα. Ο κόσµος πτωχοποιήθηκε εν µια νυκτί χάνοντας το σπίτι
του, το βιός του, τα εργαλεία του, τα ζώα του, τα µηχανήµατά
του, τη ζωή του. Η Πλεύση Ελευθερίας βρίσκεται πάντα στις
επάλξεις άκρως ευαισθητοποιηµένη µε θέµατα προστασίας λαού
και περιβάλλοντος. Γι’ αυτό και η Πρόεδρός µας Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου επισκέφτηκε πρόσφατα τις πληγείσες περιοχές µε
κλιµάκιο του κόµµατός µας για να διαπιστώσει ιδίοις όµµασι το
µέγεθος της καταστροφής. Το ίδιο και οι καλλιτέχνες. Το Σωµα-
τείο Ηθοποιών έδωσε το σύνθηµα και πρώτο από όλα, µαζί µε
άλλα συνδικάτα, άρχισε να µαζεύει τρόφιµα και άλλα υλικά που
αµέσως εστάλησαν προς τη Θεσσαλία. 

Μετά τον «Ιανό», που δεν µας έγινε µάθηµα, αναρωτιόµαστε
όλοι και αναµένουµε απαντήσεις για ποια ακριβώς δηµόσια έργα
δαπανήθηκε ο πακτωλός χρήµατος που λέγεται ότι εισέρρευσε
στη χώρα µας. Με απορία ακούµε ειδικούς αλλά και Υπουργούς
σε συνεντεύξεις τους να λένε ότι µετά από τετρακόσια χρόνια θα
ξαναγίνει κάτι τέτοιο ή µετά από χίλια. Μήπως να πάµε και στον
κατακλυσµό του Νώε για να κάνουµε συγκρίσεις; Να παριστά-
νουµε, δηλαδή την Πυθία ή τον µάντη Κάλχα ενώ κάτι τέτοιο µπο-
ρεί να γίνει και του χρόνου; Τίποτα δεν αποκλείεται. 

Επί του προκειµένου τώρα. Σίγουρο είναι ότι οι στόχοι που τί-
θενται είναι για την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής νεολαίας όσον
αφορά στην άρτια κατάρτισή της στις µορφωτικές και επαγγελ-
µατικές δεξιότητες που µπορεί να έχει και δίνει ώθηση στους πο-
λίτες και τις επιχειρήσεις να συµβάλλουν στην πρόοδο και στην
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ψηφιακή µετάβαση συµβάλλοντας στην καινοτοµία και στην
ανταγωνιστικότητα. 

Αναρωτιέµαι, όµως, πόσος κόσµος γνωρίζει ότι υπάρχουν
αυτές οι δυνατότητες και µε ποιον τρόπο πρέπει να γίνουν όλα
αυτά ευρέως γνωστά, ώστε να καρπώνονται αυτά τα οφέλη οι
πολίτες, που γι’ αυτούς εξάλλου έχουν θεσµοθετηθεί; Ο καλλι-
τεχνικός κλάδος, τον οποίο εκπροσωπώ όπως ξέρετε, επί παρα-
δείγµατι, αµφιβάλλω αν έχει χρησιµοποιήσει στο ελάχιστο αυτή
τη διέξοδο, αφού δεν τη γνωρίζει και δεν του δόθηκε η δυνατό-
τητα να τη γνωρίζει. 

Με τη συµφωνία, επισφραγίζεται ο ρόλος του κέντρου και
εναρµονίζονται οι κανόνες υπηρεσιακής κατάστασης µε αυτούς
που υπάρχουν ήδη στα υπόλοιπα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Όµως, τα προνόµια και οι ασυλίες χτυπούν ένα καµπανάκι,
αυτό της επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισµού. Προκα-
λούν το κοινό αίσθηµα σε µία χώρα που βάλλεται πανταχόθεν και
µε έναν λαό που καθηµερινά πτωχοποιείται και εξαθλιώνεται και
λόγω της αλµατώδους αύξησης του τιµάριθµου, των υψηλών έµ-
µεσων και άµεσων φόρων, των απαράδεκτων ενοικίων και άλλων
πολλών. Ο λαός αυτός δεν τυγχάνει ανάλογων προνοµίων, αν
εξαιρέσουµε τα θλιβερά pass που δίδονται εν είδει ελεηµοσύνης; 

Επίσης, τι αρµοδιότητα έχει το κέντρο στην ανθρωπιστική
κρίση της Θεσσαλίας, που κατέστρεψε και τις ψυχές των ανθρώ-
πων; Με έκπληξη διαβάσαµε ότι η νεολαία που δεν έχει πια σχο-
λεία, θα κάνει τηλεκπαίδευση. Με τι µέσα, µε λάπτοπ που χάθη-
καν στα νερά, χωρίς διαδίκτυο ενεργό, χωρίς αίθουσες, χωρίς
ρεύµα; Τι προβλέπει για τέτοιες κρίσεις το Κέντρο Ανάπτυξης
Μορφωτικής και Επαγγελµατικής Κατάρτισης; Ο κ. Πιερρακάκης
ήρθε σε επαφή µε το συγκεκριµένο κέντρο που παίζει καθορι-
στικό ρόλο στη διαµόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής; Αυτή
τη στιγµή, για τον πληττόµενο συγκεκριµένο χώρο, αλλά και για
όλη την Ελλάδα, είναι απολύτως αναγκαία η επαγγελµατική εκ-
παίδευση και η κατάρτιση.

Με την ανανέωση της συµφωνίας, ο στόχος θα πρέπει να είναι
οι φορείς, τα συνδικάτα, τα σωµατεία, το Υπουργείο Παιδείας,
αλλά και όλα τα άλλα Υπουργεία, να αξιοποιήσουν τη γνώση, την
έρευνα και την εµπειρία αυτού του οργανισµού, ούτως ώστε να
βοηθηθούν οι νέοι για να συνειδητοποιήσουν ποια είναι τα πρό-
σφορα επαγγέλµατα του µέλλοντος και να µην οδηγούνται σε
αδιέξοδα, σε ανεργία, σε µετανάστευση και να µπορούν µε τον
σωστό επαγγελµατικό προσανατολισµό να κατευθύνονται σε
επαγγέλµατα που είναι απολύτως χρήσιµα για το κοινωνικό σύ-
νολο, αλλά και να γίνονται και ευτυχισµένοι οι ίδιοι. 

Γι’ αυτό το κύριο ερώτηµα είναι µε ποιον τρόπο το κέντρο αυτό
θα βοηθήσει, σε ποιους απευθύνεται, σε ποιους θα παρέχει και
ποιος θα απολαµβάνει προνοµίων, ποιος θα ελέγχει το κέντρο και
τις επιλογές του; Θα υπάρχει πανελλαδικά βοήθεια; Συνεργάζε-
ται µε το ΔΥΠΑ για την εξεύρεση εργασίας των ανέργων ή θα γί-
νουµε για µία ακόµα φορά µάρτυρες κατασπατάλησης χρήµα-
τος, κονδυλίων, τοπικών και ευρωπαϊκών, για να εξυπηρετηθούν
ηµέτεροι και καταστάσεις; Το έχουµε ζήσει πολλές φορές αυτό. 

Η Πλεύση Ελευθερίας θα ψηφίσει «παρών» στο νοµοσχέδιο.
Θεωρούµε ότι η παρουσία του κέντρου στη Θεσσαλονίκη έχει
συµβολική σηµασία, αλλά έχουµε σοβαρές επιφυλάξεις για τους
όρους της συµφωνίας. Θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση πρέπει να πα-
ραδεχθεί δηµοσίως αυτό που λέει στη συνοδευτική του έκθεση
το Λογιστήριο του Κράτους, δηλαδή από τις προτεινόµενες δια-
τάξεις ενδέχεται να επέλθει πρόσθετη απώλεια εσόδων του κρα-
τικού προϋπολογισµού σε σχέση µε τα ισχύοντα στην καταρ-
γούµενη αρχική συµφωνία, λόγω των προβλεπόµενων απαλλα-
γών από φόρους, τέλη, δασµούς και λοιπές επιβαρύνσεις που
παρέχονται στο κέντρο σκανδαλωδώς, στο προσωπικό του,
καθώς και για τις εγκαταστάσεις και τα οχήµατα που χρησιµο-
ποιεί. Το επισηµάναµε αυτό στην αρµόδια επιτροπή, το επανα-
λαµβάνουµε και τώρα. Δεν µπορεί να παρουσιάζεται η συµφωνία
αυτή ως ιδανική, όπως επιχειρεί η Κυβέρνηση και η εισήγησή της.
Έχει κόστος στον προϋπολογισµό και στον Έλληνα φορολογού-
µενο.

Στη συζήτηση στην επιτροπή, έκανε ο Κοινοβουλευτικός µας
Εκπρόσωπος κ. Καζαµίας µία σειρά ερωτήσεων προς την κυρία
Υφυπουργό, αλλά µας προκάλεσε έκπληξη ότι ενώ οι ερωτήσεις

αυτές ήταν απολύτως συγκεκριµένες, η κυρία Υφυπουργός δεν
θέλησε να απαντήσει και σιώπησε. Ξαναθέτουµε τα ερωτήµατα.
Γνωρίζουµε ότι τα ηµιαποικιακά προνόµια που δίνει η συµφωνία
στο προσωπικό, ορίζονται από την ευρωπαϊκή οδηγία του 2019,
όµως, θα θέλαµε να γνωρίζουµε τι ψήφισε η Ελλάδα στο Συµβού-
λιο Υπουργών για τα προνόµια αυτά; Δέχτηκε την εφαρµογή του
εβδόµου πρωτοκόλλου και των ηµιαποικιακών προνοµίων που
αυτό δίνει στους υπαλλήλους; Εξέφρασε αντιρρήσεις και µει-
οψήφησε; Δεν υπάρχει συλλογική ευθύνη στο Συµβούλιο Υπουρ-
γών. Τα κράτη-µέλη γνωστοποιούν την απόφασή τους. Η Ελλάδα
τι ψήφισε ως προς τα προνόµια αυτά, που πολύ σωστά ο εισηγη-
τής σας στην αρµόδια επιτροπή είπε ότι ξενίζουν;

Τέλος, θέλω να σας θέσω και ένα τελευταίο ερώτηµα. Το άρθ-
ρο 21, παράγραφος 3 της σύµβασης λέει ότι εάν ένα µέρος της
συµφωνίας –δηλαδή, είτε η Ελλάδα είτε η Ευρωπαϊκή Ένωση-
καταγγείλει τη συµφωνία, η καταγγελία θα ισχύει έξι µήνες µετά
από την ηµεροµηνία ειδοποίησης, όχι αµέσως ή σε συντοµότερο
χρονικό διάστηµα, δηλαδή έναν µήνα ή τρεις µήνες. Γιατί υπάρχει
αυτός ο όρος και γιατί δεν προβλέπεται µία πιο σύντοµη διαδι-
κασία, ούτως ώστε να τεθούν αµέσως επί τάπητος και να συζη-
τηθούν τα θέµατα που προκαλούν την καταγγελία; Ελπίζουµε
αυτή τη φορά να λάβουµε απάντηση. Σε κάθε περίπτωση, όµως,
η Πλεύση Ελευθερίας θα ψηφίσει «παρών». 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει,

αν και δεν προβλέπεται από τον Κανονισµό, ο εισηγητής της
Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Συρίγος, που είναι και ο µόνος που δεν
µίλησε.

Κύριε Συρίγο, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω µε µία ιστορία

την οποία ανέφερα και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.
Στις αρχές της δεκαετίας του ’70 ένας αυστριακός πολιτικός, ο
Κουρτ Βάλντχαϊµ ήταν γενικός γραµµατέας στον ΟΗΕ. Εκείνη την
εποχή αποφασίζει να κάνει ό,τι µπορεί για να µετατρέψει τη
Βιέννη σε κέντρο διπλωµατίας για όλη την Ευρώπη. Ιδρύει ένα
από τα τέσσερα κεντρικά γραφεία του ΟΗΕ στη Βιέννη. Τα άλλα
τρία είναι στη Νέα Υόρκη, στη Γενεύη και στο Ναϊρόµπι της Κέ-
νυας. Ένα από τα τέσσερα κεντρικά γραφεία του ΟΗΕ, λοιπόν,
βρίσκεται εδώ και σαράντα χρόνια στη Βιέννη. Ως αποτέλεσµα
αυτής της πρωτοβουλίας, η Βιέννη καθίσταται πόλος έλξεως διε-
θνών οργανισµών και σήµερα έχει σαράντα διεθνείς οργανι-
σµούς, διαµένουν εκεί τρεις χιλιάδες οκτακόσιοι διπλωµάτες και
έξι χιλιάδες αξιωµατούχοι διεθνών οργανισµών µε τις οικογένειές
τους. Η Βιέννη, που πριν από πενήντα χρόνια, πριν από µισό αιώ-
να, ήταν -το µόνο που θυµόµασταν- παλιά πρωτεύουσα της αυ-
τοκρατορίας των Αψβούργων, σήµερα είναι κέντρο διεθνούς δι-
πλωµατίας. Το λέω αυτό το πράγµα διότι πρέπει να καταλάβουµε
τη σηµασία που έχει να υπάρχουν διεθνείς οργανισµοί σε µία
χώρα.

Εµείς έχουµε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Διεθνούς Δικαίου που
έχει έδρα στην Ελλάδα και έχουµε και δύο αποκεντρωµένους ορ-
γανισµούς της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Συνολικά η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει εξήντα δύο οργανισµούς, υπηρεσίες και αποκεντρω-
µένες υπηρεσίες και όλες αυτές στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Οι µεγάλοι οργανισµοί, πυλώνες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, φτιάχτηκαν εξαρχής στα τέσσερα κράτη που ενδιαφέρονταν
άµεσα: Βρυξέλλες, Φρανκφούρτη, Στρασβούργο και Λουξεµ-
βούργο. Έκτοτε γίνεται ένας αγώνας µάχης µεταξύ των κρατών-
µελών πώς θα φέρουν τις έδρες αυτών των αποκεντρωµένων
υπηρεσιών, των αποκεντρωµένων οργανισµών, στη χώρα τους.

Η Γαλλία, επί παραδείγµατι, έχει πέντε έδρες ευρωπαϊκών ορ-
γανισµών, εκτός από το Στρασβούργο που είναι και έδρα του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η Αυστρία έχει δύο µόνο έδρες, όπως
και εµείς. Αλλά ποιες είναι αυτές οι δύο; Είναι δύο πολυπληθείς
οργανισµοί που σχετίζονται µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Εµείς
κατορθώσαµε να έχουµε δύο ευρωπαϊκούς οργανισµούς, το Ευ-
ρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη και την Επαγγελµατική Κατάρ-
τιση, το CEDEFOP για το οποίο µιλάµε σήµερα και τον Ευρω-
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παϊκό Οργανισµό για την Κυβερνοασφάλεια, τον ENISA.
Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν δύο εκπαιδευτικοί ορ-

γανισµοί. O ένας είναι το Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για την Επαγγελµα-
τική Εκπαίδευση που στεγάζεται στην Ιταλία και ο άλλος είναι το
CEDEFOP, το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελ-
µατικής Κατάρτισης. Πότε ιδρύθηκε; Το 1975. Πότε ήλθε στην
Ελλάδα; Το 1995. Πρέπει να σας οµολογήσω, κύριοι συνάδελφοι
από το ΠΑΣΟΚ, ότι γι’ αυτόν τον λόγο εξεπλάγην όταν προχθές
στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων επιφυλαχθήκατε, ενώ
ξέρετε τη σηµασία αυτών των οργάνων. Χαίροµαι, βεβαίως, τώρα
που ψηφίζετε υπέρ του CEDEFOP. Έγινε ολόκληρη προσπάθεια
για να έλθει. Στήθηκαν δοµές µε σκοπό να το κρατήσουµε επί µο-
νίµου βάσεως στη χώρα.

Τι κάνει αυτό το κέντρο; Υποστηρίζει την προώθηση, την ανά-
πτυξη και την εφαρµογή των ενωσιακών πολιτικών στον τοµέα
της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Μεταφέρει
γνώσεις και εµπειρίες. Είναι κάτι το οποίο είχε ξεκινήσει εδώ και
πολλά χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία καθόρισε κοινούς
στόχους πολιτικής για την επαγγελµατική κατάρτιση, οι οποίοι
πρέπει να συνοδεύονται υποχρεωτικώς από δείκτες και µηχανι-
σµούς.

Να παρακολουθούµε, δηλαδή. Πας και κάνεις κατάρτιση. Έχει
αντίκρισµα αυτό ή δεν έχει; Αυτό γίνεται διότι θέλουµε να κατα-
στήσουµε την Ευρωπαϊκή Ένωση πιο χρήσιµη και ελκυστική και
για την κοινωνία και για τους εργαζόµενους και για τους εργο-
δότες. Και να προσπαθήσουµε να παρακολουθήσουµε τις διαρ-
κείς αλλαγές που υπάρχουν στην οικονοµία. Δίδεται από τον
CEDEFOP ιδιαίτερη έµφαση στην ψηφιακή και στην πράσινη µε-
τάβαση. Ακούω µία καχυποψία -για ποιον λόγο το κάνουµε αυτό
το πράγµα- κυρίως από το ΚΚΕ. Τι θέλουµε; Λέει το ΚΚΕ, ο στό-
χος αυτών των οργανώσεων είναι να βρουν εργαζόµενους στην
τιµή που θέλουν και µε τον τρόπο που θέλουν. 

Κύριε συνάδελφε από το ΚΚΕ, θυµάµαι αµυδρά από όταν
ήµουν µικρό παιδάκι τους παγοπώλες. Αυτοί ήταν άνθρωποι που
κυκλοφορούσαν στις γειτονιές και πουλούσαν παγοκολόνες,
διότι τότε δεν υπήρχαν ηλεκτρικά ψυγεία σε πολλά ακόµα σπίτια
και ήταν ο µοναδικός τρόπος για να κρατηθεί κάτι κάπως παγω-
µένο και να συντηρηθεί. Η τεχνολογία τους κατήργησε. Τι θα
πούµε σε αυτούς τους ανθρώπους µε βάση τη δική σας λογική;
Όχι θα συνεχίσουµε να κρατάµε παγοπώλες τη σήµερον ηµέρα;
Τα πράγµατα εξελίσσονται. Και αυτό ακριβώς κάνει το CEDE-
FOP. 

Έχουµε τη χαρά να έχουµε ένα όργανο το οποίο βρίσκεται
στην αιχµή της γνώσεως για την αγορά εργασίας, για τις δεξιό-
τητες και τα προσόντα. Απ’ αυτό κερδίζει η χώρα µας και οι επι-
στήµονες που συνεργάζονται. 

Κλείνω µε δύο σχόλια για το περίφηµο αυτό θέµα που έχει προ-
κύψει µε τα προνόµια και τις ασυλίες. Γιατί έχουµε προνόµια και
ασυλίες; Αυτό οφείλεται στον διττό χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής
Ενώσεως. Δεν είναι διεθνής οργανισµός, δεν είναι κράτος, είναι
και τα δύο ταυτοχρόνως. Όταν ξεκίνησε, ξεκίνησε µε ένα πρω-
τόκολλο τον Απρίλιο του ’65. Ξεκίνησαν σε µία άλλη εποχή τα
πρωτόκολλα και οι ασυλίες. Συνεχίζουν. Και το ερώτηµα είναι
πώς συµβαίνει ένας ευρωπαϊκός οργανισµός να έχει προνόµια
και ασυλίες στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Διότι τότε
υπήρχε πρόβληµα. Σήµερα τα προνόµια περιορίζονται, δείτε το
άρθρο 12 του πρωτοκόλλου, στην ασυλία για πράξεις που γίνο-
νται υπό την επίσηµη ιδιότητα του προσωπικού που είναι µέσα.
Δεν έχει γενικώς προνόµια και ασυλίες, δεν έχει διπλωµατικές
ασυλίες. Έχει ασυλία για τις πράξεις υπό την επίσηµη ιδιότητά
τους. Όλα τα άλλα γίνονται ακριβώς για να µπορέσουµε να τρα-
βήξουµε τέτοιους οργανισµούς και µακάρι να έχουµε πολλούς
τέτοιους στο µέλλον στην Ελλάδα για να καταστούµε κέντρο. Το
δε κέρδος της τοπικής κοινωνίας και των πανεπιστηµίων στην πε-
ριοχή της Βορείου Ελλάδος που συνεργάζονται µε το CEDEFOP
είναι περισσότερο από προφανές. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Πριν δώσω τον λόγο στην κυρία Υπουργό, ήθελα να ρωτήσω

αν κάποιος εκ των παριστάµενων Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-

πων θέλει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ

να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, κύριε Ηλιόπου-

λε, έχετε τον λόγο.
Μπορείτε να έρθετε και στο Βήµα ή να µιλήσετε από τη θέση

σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Θα είναι µία πολύ σύ-

ντοµη παρέµβαση, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ πολύ. 
Διεξάγεται αυτή η συζήτηση σαν να είµαστε σε ένα κενό. Αλλά

δεν είµαστε σε ένα κενό. Έχουν συµβεί όλα αυτά τα οποία έχουν
συµβεί στη Θεσσαλία. Άνθρωποι έχουν χάσει κόπους µιας ολό-
κληρης ζωής, άνθρωποι έχουν χάσει τους δικούς τους ανθρώ-
πους και ακόµη υπάρχουν ανοικτά ζητήµατα και στο πεδίο το
υγειονοµικό και στο πεδίο του πώς θα λειτουργήσουν τα σχολεία.
Και γι’ αυτό και η εισηγήτρια µας είπε ότι θεωρούσαµε αυτονόητο
ότι ήδη θα είχε κανονιστεί η συνεδρίαση µίας Επιτροπής Μορ-
φωτικών Υποθέσεων που θα συζητούσαµε γι’ αυτό. 

Χθες το βράδυ, όµως, έγινε κάτι πάρα πολύ σηµαντικό και η
Κυβέρνηση πρέπει να απαντήσει σε αυτό. Εχθές το βράδυ
υπήρξε επίσηµη καταγγελία στον ραδιοσταθµό «ALPHA», ανθρώ-
που που χειρίζεται χωµατουργικό µηχάνηµα, ο οποίος είπε ότι
πήρε εντολή από την περιφέρεια για να παρέµβει να προκαλέσει
ρήγµα στο ανάχωµα στον ποταµό Καλέντζη, το ρήγµα το οποίο
έπνιξε τον Παλαµά. Το ρήγµα το οποίο έπνιξε τον Παλαµά και το
«112» πήγε µετά από τρεις ώρες. Η Κυβέρνηση εδώ πρέπει να
απαντήσει κάποια πολύ απλά αλλά συγκεκριµένα ερωτήµατα, δη-
λαδή αν η συνεννόηση έγινε ανάµεσα στην Κυβέρνηση και στην
περιφέρεια ή αν η περιφέρεια έδρασε µόνη της, για ποιον λόγο
δεν ειδοποιήθηκε ο κόσµος στις περιοχές, στα χωριά που ξέρατε
ότι θα πληγούν όταν έκαναν την παρέµβαση στο συγκεκριµένο
ρήγµα και ποια είναι η διαδικασία στην οποία θα προχωρήσετε
άµεσα για να δοθούν απαντήσεις. 

Αν δεν απαντήσετε σ’ αυτά, πλέον δεν µιλάµε απλά για πολιτι-
κές ευθύνες. Ανοίγει τελείως διαφορετικά όλη η συζήτηση. Και
είναι ξεκάθαρο ότι µπορεί να κάνετε τα πάντα για να καλύψετε
τον εκλεκτό σας στην περιοχή, κ. Αγοραστό, αλλά αυτές τις απα-
ντήσεις αργά ή γρήγορα θα αναγκαστείτε να τις δώσετε πρώτα
απ’ όλα στους Έλληνες πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε.
Θα κλείσουµε τη σηµερινή διαδικασία για την ψήφιση του σχε-

δίου νόµου µε την τοποθέτηση της κυρίας Υπουργού.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Θα ζητήσω εκ των προτέρων την ανοχή σας γιατί θα χρειαστεί
να απαντήσω και σε µερικά θέµατα εκτός της σύµβασης την
οποία κυρώνουµε σήµερα. 

Κύριε Ηλιόπουλε, σας άκουσα άφωνη πραγµατικά. Είναι πολύ
σκληρό κάποιος να αντιµετωπίζει µε αδιαφορία αυτά τα οποία
συµβαίνουν στη Θεσσαλία. Τυχαίνει να πολιτεύοµαι στον Νοµό
Μαγνησίας που είναι ένας από τους θεσσαλικούς νοµούς ο
οποίος επλήγη. Είναι ο πρώτος, µάλιστα, χρονικά. Όµως, είναι
επίσης το ίδιο απαράδεκτο να προσεγγίζει κάποιος µε τέτοια επι-
πολαιότητα και ασυγχώρητο λαϊκισµό σοβαρά θέµατα.

Ξέρετε, όσο καλά ξέρω κι εγώ, ότι έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη
και ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου µε µία πάρα πολύ προ-
σεκτικά διατυπωµένη εισαγγελική παραγγελία -ο κ. Πλεύρης είναι
εξέχων νοµικός και φαντάζοµαι θα συµφωνήσει µ’ αυτά που θα
πω- σχεδόν σαν αγωγή, κύριε συνάδελφε, κύριε Υπουργέ, ορι-
σµένη και τεκµηριωµένη, χρονικά τοποθετηµένη εναντίον συγκε-
κριµένων ανθρώπων και για συγκεκριµένες πράξεις ή παραλεί-
ψεις. Έχει, λοιπόν, επιληφθεί η δικαιοσύνη.

Περιµένετε σήµερα και θεωρείτε ότι είναι σοβαρό να θέσετε
αυτό το θέµα καλώντας να απαντήσω εγώ -γιατί εγώ είµαι πα-
ρούσα στη σηµερινή συζήτηση- για µία καταγγελία που έγινε σε
ένα τηλεοπτικό σταθµό; Είναι το ίδιο απαράδεκτο να είναι κά-
ποιος αδιάφορος και το ίδιο απαράδεκτο είναι να είναι κάποιος
και τόσο πολύ λαϊκιστής.
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Θέλω να αναφερθώ σε αυτό που είπε η κ. Τζούφη.
Κυρία Τζούφη, αυτό που θα πω δεν έχει ίχνος ειρωνείας. Αντι-

λαµβάνοµαι απολύτως την οδύνη σας. Το πιστεύω και νοµίζω ότι
αυτό αφορά και στο σύνολο των συναδέλφων στη Βουλή.

Εµείς, όµως, ως Κυβέρνηση, πέρα από τη διατύπωση της οδύ-
νης και της θλίψης, προχωρήσαµε περαιτέρω. Ξέρετε πολύ καλά
ότι µε το κύρος του Πρωθυπουργού και την αποδοχή που έχει η
οικονοµική πολιτική αυτής της Κυβέρνησης καταφέραµε και
εκταµιεύσαµε σηµαντικά κονδύλια. Κάθε απόγευµα στο συντονι-
στικό της Θεσσαλίας γίνεται ενηµέρωση από τους αρµόδιους
Υπουργούς ώστε να γνωρίζουν και οι πολίτες αλλά και οι πολιτι-
κοί οι οποίοι ενδιαφέρονται.

Θα πω όµως δυο κουβέντες για τα σχολεία, γιατί κάνατε κι
εσείς και η ειδική αγορήτρια του ΚΚΕ αναφορά στην τηλεκπαί-
δευση. Θα σας πω ότι σχεδόν καθηµερινά κάνουµε τηλεδιασκέ-
ψεις µε την περιφερειακή διευθύντρια και τους διευθυντές πρω-
τοβάθµιας και δευτεροβάθµιας για να έχουµε την πληρέστερη
δυνατή ενηµέρωση και τις δικές τους προτάσεις. Αύριο θα γίνει
µια τηλεδιάσκεψη που δεν ξέρω αν θα είναι η καταληκτική αλλά
θα είναι πολύ ουσιαστική. Περιµένουµε τις εισηγήσεις και τις δια-
βεβαιώσεις των δηµάρχων για τη στατική και όχι µόνον επάρκεια
των κτηρίων. Απαραίτητη προϋπόθεση -εκείνοι έχουν την ευθύνη-
να µας διαβεβαιώσουν γι’ αυτό. Περιµένουµε τις οδηγίες του
Υπουργείου Υγείας για να µας διαβεβαιώσει για την υγειονοµική
ασφάλεια των παιδιών. Δεν θα κάνουµε καµµία έκπτωση. Τα παι-
διά θα οδηγηθούν, όταν και αν οδηγηθούν, ξανά στη διά ζώσης
εκπαίδευση µόνον όταν υπάρχει πλήρης ασφάλεια, η οποία δεν
περιορίζεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόνο στο νερό. Διότι
στον Βόλο, που έχω καλύτερη εικόνα γιατί περιόδευσα σε όλους
τους θεσσαλικούς νοµούς, έχει πάρα πολλή σκόνη. Σε άλλες πε-
ριοχές υπάρχουν και πτώµατα ζώων που µπορεί υγειονοµικά να
δηµιουργήσουν προβλήµατα. Σας διαβεβαιώ ότι δεν θα υπάρχει
καµµία έκπτωση ως προς αυτό.

Μου έκανε πολλή εντύπωση που αναφέρεστε στην τηλεκπαί-
δευση. Υποβλήθηκαν προτάσεις. Ανάµεσά τους είναι και µια που
είναι η συστέγαση των παιδιών σε σχολικές µονάδες που µπο-
ρούν να εξυπηρετήσουν παιδιά µε συνεννόηση και σύµφωνη
γνώµη των γονέων ώστε να είναι κοντά στα σπίτια στα οποίο φι-
λοξενούνται και η οποία έχει ισχυρό προβάδισµα. Οι οικίσκοι, αν
χρησιµοποιηθούν, θα είναι στον απολύτως απαραίτητο αριθµό.
Έχουµε ογδόντα οκτώ χιλιάδες µαθητές, χίλιες τριάντα έξι σχο-
λικές µονάδες, δέκα χιλιάδες εκπαιδευτικούς. Και των εκπαιδευ-
τικών η µεταφορά µας ενδιαφέρει και η δική τους υγειονοµική κι
όχι µόνον ασφάλεια. Η τηλεκπαίδευση όµως δεν έπεσε µέχρι
τώρα στο τραπέζι. Δεν ξέρω ποιος το λέει, γιατί το επαναλαµβά-
νετε και γιατί το συντηρείτε. 

Θα πω και κάτι άλλο που έχει τη σηµασία του. Ξεκινήσαµε ψυ-
χολογική υποστήριξη σε συνεργασία µε το ΕΚΠΑ µε οµάδα της
καθηγήτριας Χατζηχρήστου. Τη Δευτέρα και την Τρίτη έγινε ψυ-
χολογική υποστήριξη των διευθυντών της εκπαίδευσης, των δι-
ευθυντών των σχολικών µονάδων ειδικής αγωγής και των στελε-
χών του ΚΕΔΑΣΥ.

Αύριο και το Σάββατο, θα πάνε επιτόπου εκεί εκπαιδευτές, για
τους γονείς, τους κηδεµόνες και τους εκπαιδευτικούς. Θα υπάρ-
χει και ατοµική υποστήριξη των παιδιών που έχουν ανάγκη και
οµαδική υποστήριξη, καθώς και σχετικό υλικό. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε, θεώρησα σκόπιµο να τα αναφέρω, γιατί
έγινε σχετική συζήτηση. Ευτυχώς ο εισηγητής µας, ο Υπουργός
ο κ. Συρίγος, µε απαλλάσσει από την υποχρέωση να πω πολλά,
γιατί η δική του τεκµηριωµένη τοποθέτηση ήταν αρκετή. 

Θα τονίσω, όµως, κι εγώ ότι η κύρωση που συζητούµε σήµερα,
βάσει των άρθρων 28 και 36 του Συντάγµατος της νέας συµφω-
νίας Έδρας, είναι πάρα πολύ σηµαντική, γιατί θα συµπεριληφθεί
στο έργο του οργανισµού εκτός από τον τοµέα της επαγγελµα-
τικής εκπαίδευσης, η προαγωγή, η ανάπτυξη και η εφαρµογή πο-
λιτικών για τις δεξιότητες και τα επαγγελµατικά προσόντα. 

Επικαιροποιούµε µε αυτή τη νέα συµφωνία Έδρας, ανανεώ-
νουµε, εµπλουτίζουµε την κοινή δέσµευση της χώρας µας και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την τεκµηριωµένη µε επιστηµονικά
στοιχεία υποστήριξη της χάραξης πολιτικής στους τοµείς της
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, των δεξιοτήτων και

των τάσεων της αγοράς εργασίας και διασφαλίζουµε την παρα-
µονή και τη λειτουργία του κέντρου στη χώρα µας, µε όλα αυτά
τα θετικά, ουσιαστικά, τα οποία ανέφερε ο κ. Συρίγος και δεν
υπάρχει κανένας λόγος να επαναλάβω και να κουράσω το Σώµα. 

Θα τονίσω, όµως, σε ό,τι αφορά το αντικείµενο αρµοδιότητάς
του CEDEFOP, ότι διαδραµατίζει σηµαίνοντα ρόλο στη διαµόρ-
φωση της πολιτικής για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κα-
τάρτιση, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Λει-
τουργεί συµπληρωµατικά και χωρίς επικαλύψεις µε τους άλλους
συνεργαζόµενους φορείς και δίνει στοιχεία, τεκµηρίωση και
ερευνητικά πορίσµατα, που τροφοδοτούν τόσο το πεδίο της
έρευνας στα πανεπιστήµια, όσο και στο πεδίο χάραξης της πολι-
τικής. 

Και θα κάνω και µια άλλη αναφορά σε αυτό που είπε ο πρώην
Υπουργός κ. Στυλιανίδης στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-
σεων. Ανέφερε την κοµβικής σηµασίας συµβολή του CEDEFOP
ως οργανισµού όταν τον συµβουλεύτηκε ο ίδιος για να εισαγάγει
νέες πολιτικές την περίοδο που ήταν Υπουργός Παιδείας. 

Άρα, λοιπόν, συνολικά το έργο του CEDEFOP συνάδει µε τους
κύριους άξονες προτεραιότητας της ευρωπαϊκής και διεθνούς
πολιτικής ατζέντας σε θέµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης. Είναι
άξονες προτεραιότητας που έχουν διαµορφωθεί από τις νέες
προκλήσεις που είναι η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, η διε-
θνοποίηση της αγοράς εργασίας, ο κοινωνικός µετασχηµατισµός,
η πράσινη και η ψηφιακή µετάβαση. 

Είναι προκλήσεις που αποτυπώθηκαν στους στόχους του Ευ-
ρωπαϊκού Έτους Νεολαίας το 2022 και στους στόχους του Ευ-
ρωπαϊκού Έτους Δεξιοτήτων το 2023, το τρέχον έτος. Οι
προκλήσεις αυτές φέρνουν την επαγγελµατική εκπαίδευση και
κατάρτιση στο επίκεντρο και απαιτούν να πάψει να είναι το απο-
παίδι της εκπαίδευσης. 

Πρόσφατα ο ίδιος ο Πρωθυπουργός τόνισε ότι η επαγγελµα-
τική εκπαίδευση και κατάρτιση για λόγους κοινωνικών στερεοτύ-
πων στην πατρίδα µας δεν είχε µέχρι τώρα την αναγνώριση που
θα έπρεπε. Γι’ αυτό και άλλωστε, ήδη από την προηγούµενη τε-
τραετία, η Κυβέρνησή µας έφερε την επαγγελµατική εκπαίδευση,
κατάρτιση και τη διά βίου µάθηση στο προσκήνιο µε τον ν.4763/
20 για το Εθνικό Σύστηµα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρ-
τισης και Διά Βίου Μάθησης και σήµερα δηµιουργήθηκε σχετικό
Υφυπουργείο, στο οποίο έχω την τιµή να προΐσταται. 

Προχωρούµε, λοιπόν, δυναµικά σε ακόµη περισσότερες πα-
ρεµβάσεις µε στόχο την άµεση αποτελεσµατική και ουσιαστική
διασύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, κατάρτισης και
διά βίου µάθησης µε την αγορά εργασίας, την τοπική κοινωνία,
την οικονοµία και την τεχνολογία. 

Ο συντονισµός και οι συνέργειες µεταξύ των τριών επιπέδων
της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης -του 3, 4 και 5-
µε την ενίσχυση των οργάνων διακυβέρνησης του συστήµατος
σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, µε στόχο τον αποτελεσµα-
τικό εντοπισµό των αναγκών της εθνικής και τοπικής οικονοµίας
και την εξάλειψη των επικαλύψεις, η ενίσχυση και η επέκταση του
θεσµού των ΙΕΚ της ειδικής αγωγής, ο ενιαίος τρόπος λειτουρ-
γίας όλων των ΕΠΑΛ σύµφωνα µε το µοντέλο των πρότυπων
ΕΠΑΛ, µε ενίσχυση του βαθµού αυτονοµίας τους, µε προαγωγή
της εκπαιδευτικής έρευνας στην πράξη, µε επιµορφώσεις εκπαι-
δευτικών, µε νέα προγράµµατα σπουδών σύµφωνα µε τις ανά-
γκες της τοπικής οικονοµίας, µε καινοτόµες διδακτικές πρακτι-
κές, µε νέα πρότυπα διοίκησης και λειτουργίας, µε νέους τοµείς
και ειδικότητες, αυτές, κυρία Τζούφη, είναι οι παρεµβάσεις µας
για τα πρότυπα ΕΠΑΛ και δεν είναι ο απόλυτος έλεγχος των
σπουδών και των ειδικοτήτων από την αγορά, όπως ανακριβώς
και µε υπερβολική απλούστευση αναφέρατε στην Επιτροπή. 

Ο εξορθολογισµός και ο εκσυγχρονισµός του νοµικού πλαισίου
τους διά βίου µάθησης, η υλοποίηση προγράµµατος ανάπτυξης
ψηφιακών δεξιοτήτων για εκατό χιλιάδες άτοµα, κυρίως τελει-
όφοιτους όλων των ειδικοτήτων ΙΕΚ και ΑΕΙ, µε στόχο τη διασύν-
δεση µε την απασχόληση, η λειτουργία των γραφείων επαγγελ-
µατικής ανάπτυξης και σταδιοδροµίας στα ΙΕΚ, η πλήρης ανα-
βάθµιση και ανανέωση του προφίλ των ΙΕΚ, η στοχευµένη και τε-
κµηριωµένη επέκταση του δικτύου των επαγγελµατικών σχολών
κατάρτισης που είναι κοµβικής σηµασίας επιλογή για τους απο-
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φοίτους του γυµνασίου, είναι µερικές µόνο από τις παρεµβάσεις
που σχεδιάζουµε να υλοποιήσουµε και τις οποίες σταχυολογώ
από ένα πλέγµα ολοκληρωµένων δράσεων, που αποτελεί τον
οδικό χάρτη της νέας τετραετίας.

Και θα ήθελα εδώ, κυρία Τζούφη, να σας διορθώσω. Είπατε ότι
η ΕΠΑΣ Μαθητείας της ΔΥΠΑ, πρώην ΟΑΕΔ είναι στο επίπεδο
δύο και υποβαθµίστηκαν. Είναι στο επίπεδο τρία του πλαισίου
προσόντων. 

Όλες οι σχεδιαζόµενες από την Κυβέρνησή µας ενέργειες τις
οποίες προανέφερα και η υλοποίηση των οποίων δεν θα αργήσει
-ήδη έχει ξεκινήσει- βασίζονται σε σύγχρονα εργαλεία αναπτυ-
ξιακής πολιτικής και πολλά από αυτά µας προσφέρει το CEDE-
FOP. 

Η διαδικασία όµως αυτή δεν εξαντλείται στο πλαίσιο της δια-
µόρφωσης και υλοποίησης πολιτικών, αλλά έχει και αντίκτυπο
στην πράξη και στην καθηµερινότητα των πολιτών, µε απώτερο
στόχο στην πράξη -το τονίζω- οι πολίτες αφ’ ενός να αποκτούν
τις σωστές δεξιότητες και αφ’ ετέρου οι δεξιότητες που έχουν
αποκτήσει, να αναγνωρίζονται και να εκτιµώνται στο πλαίσιο της
σύγχρονης αγοράς εργασίας. 

Η απάντησή µας, σε ό,τι αφορά την επαγγελµατική εκπαίδευση
και κατάρτιση, σε αυτά τα οποία µε πολύ απόλυτο και ανακριβή
τρόπο µάς κατηγόρησε η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ -στην οποία θα
ήθελα πολύ να θυµίσω την ανυπαρξία του έργου της συγκυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ - Ανεξαρτήτων Ελλήνων στον τοµέα αυτό- είναι η
ίδρυση νέων δοµών επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης, είκοσι πέντε πρότυπα ΕΠΑΛ, δέκα πειραµατικά ΙΕΚ, πέντε
θεµατικά ΙΕΚ, τρεις επαγγελµατικές σχολές κατάρτισης, πάνω
από τριάντα ειδικότητες, νέες πειραµατικές, µε πιλοτικό πρό-
γραµµα, τρεις ειδικότητες και άτοµα µε προβλήµατα όρασης ή
και ακοής σε συνεργασία µε την ΕΣΑΜΕΑ, θεσµοθέτηση κρατι-
κών συµβουλίων δεξιοτήτων, καθιέρωση αµειβόµενης πρακτικής
άσκησης και στεγαστικού επιδόµατος καταρτιζοµένων ΙΕΚ, νέο
πλαίσιο µεταλυκειακού έτους τάξης µαθητείας, χρηµατοδότηση
της µαθητείας από µεγάλες επιχειρήσεις, παράλληλο µηχανο-
γραφικό δελτίο για εισαγωγή στα ΙΕΚ, πάγια προκαταβολή στα
ΙΕΚ για κάλυψη λειτουργικών εξόδων, µητρώα εκπαιδευτών επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, 114 εκατοµµύρια για
τον εργαστηριακό εξοπλισµό όλων των εργαστηριακών κέντρων
από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, στρατηγικό σχέ-

διο για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση, που έχει
υποβληθεί και θα συζητηθεί στην αρµόδια επιτροπή. 

Είναι λίγα από αυτά που κάναµε, µε τα οποία όµως δεν σταµα-
τούµε. Συνεχίζουµε πιο εντατικά, πιο δυναµικά, µε παρεµβάσεις
που έχω ήδη αναφέρει και στην επιτροπή και στην οµιλία µου και
άλλες πολλές οι οποίες σχεδιάζονται, γιατί πρέπει επιτέλους και
η επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση και η διά βίου µά-
θηση να αποκτήσουν την αξία που τους αναλογεί, γιατί δεν είναι
για εµάς λύση ανάγκης. Είναι ποιοτική, αξιόπιστη επιλογή, µε
επαγγελµατικές προοπτικές, µε δεξιότητες και προσόντα για την
αγορά εργασίας και είναι χρέος µας να την επανασυστήσουµε
στην ελληνική κοινωνία. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την κατανόηση. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊ-
κού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης
(CEDEFOP)».

Η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή του νοµοσχεδίου, ένα
άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµο-
σχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίαςκαι του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την

Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CEDEFOP)
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΝΙΚΗ: OXI

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού:
«Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανά-
πτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CEDEFOP)» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την
Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CEDEFOP)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Προοίµιο Συµφωνία Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-

νικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανά-
πτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CEDEFOP)

Άρθρο 1 Ορισµοί
Άρθρο 2 Νοµικό καθεστώς
Άρθρο 3 Εγκαταστάσεις του Κέντρου
Άρθρο 4 Ασυλία και απαραβίαστο
Άρθρο 5 Ασφάλεια του Κέντρου
Άρθρο 6 Επικοινωνίες
Άρθρο 7 Ευθύνη
Άρθρο 8 Απαλλαγή από φόρους

Άρθρο 9 Απαλλαγή από τελωνειακούς δασµούς και ΦΠΑ επί ει-
σαγωγών και εξαγωγών

Άρθρο 10 Άλλες οικονοµικές διευκολύνσεις
Άρθρο 11 Οχήµατα του Κέντρου
Άρθρο 12 Τακτικό προσωπικό του Κέντρου
Άρθρο 13 Οχήµατα του τακτικού προσωπικού
Άρθρο 14 Έκτακτο προσωπικό του Κέντρου
Άρθρο 15 Κοινοποίηση διορισµών, ταυτότητες
Άρθρο 16 Παραίτηση από ασυλίες
Άρθρο 17 Επικοινωνία µε τις αρµόδιες αρχές
Άρθρο 18 Μεταβατική διάταξη
Άρθρο 19 Τροποποίηση 
Άρθρο 20 Διακανονισµός διαφωνιών
Άρθρο 21 Έναρξη ισχύος, διάρκεια
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την
Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CEDEFOP), που
υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 24 Νοεµβρίου 2021, το πρωτότυπο
κείµενο της οποίας στην αγγλική και η µετάφραση στην ελληνική
γλώσσα έχουν ως εξής:
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3094 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3096 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3106 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3118 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3122 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας Έδρας, που κυρώ-
νεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του άρθ-
ρου 21 αυτής.

Αθήνα,                                     2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ 4. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 6. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

9. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 10. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

11. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 12. ΨΗΦΙΑΚΗΣ
ΣΥΝΟΧΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

13. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.31’ λύεται η συνεδρίαση για τη προσεχή
Δευτέρα 18 Σεπτεµβρίου 2023 και ώρα 12.00’ µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.

3126 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


